
لی  حسب حا ی » ز فظ شیرا یت حا ا و به ر
ننوشتیم و شد ایامی چند!« در بهشت نجف  
اشرف که مشرف بودم، فرصتی برای گفت وگو 
با هموطنان و نیز شیعیان عراقی و لبنانی، 
بحرینی و کویتی و عربستانی که در دریای 
مواج نجف حضور دارند؛ فراهم بود. نکته های 
بسیاری از هموطنان ایرانی یا شیعیان منطقه 
می آموختم. همچون فرصتی که شما هر روزه 
در نمازهای پنجگانه با کنار دستی خود حال و 
احوال می کنید؛ هرکدام نماینده ای از گوشه ای 

از ایران بزرگ یا جهان شیعه بودند.
فرصت زیارت و نیایش و دعا هم فراهم است. 
دعای مکارم اخلاق امام سجاد)ع( را همواره 
در زیارت می خوانم. به نکته قابل تأمل و 
واری »قابل  وایت حاج ملاهادی سبز به ر
تعملی« برخوردم؛ نسبت بین توانایی و تبیین، 
تناسب بین عمل و بیان. به نظرم این نسبت 
یکی از مهم ترین و حساس ترین موضوعاتی 
است که در این ایام دشوار و البته روشن به 
آن نیازمندیم. دعای مکارم اخلاق، گنجینه 
حکمت و هنر و ذوق به تمام معنای کلمه است. 
نسبت بین فراز های دعا که با سی صلوات 
از هم تفکیک شده است و هر بخش، خود 
زیرمجموعه های درخشنده ای دارد، داستان 
دلکش دیگری است: »اللهم اجعل  لی یداً علی 
من ظلمنی و لساناً علی من خاصمنی« به این 
معنی که »خداوندا به من توانایی عنایت کن 
تا بر آنانی که بر من ستم می کنند فائق شوم و 
زبان رسایی بده که بر هر کسی که با من ستیزه 

می کند پیروز شوم.«
تلفیق »ید« و »لسان«، در این دعا شایسته 
یی و  نا ا . تو ست ی ا ز مو یشه و عبرت آ ند ا
نیرومندی، اگر در کنارش روایتگری روشن و 
تبیین مؤثر نباشد، آن توانایی، نارسا و خاموش 
می ماند. حادثه کربلا و عاشورا اگر با پیام رسانی 

رسای زینب کبری)س( پیام آور عاشورا و امام 
سجاد)ع( نبود، تکمیل نمی شد. اگر زینب)س( 
نمی گفت »هر چه دیدم زیبا بود« و برای همیشه 
تاریخ تفسیری متفاوت از گوهر زیبایی ارائه کرد؛ 
اگر در کاخ یزید سخن نمی گفت و آن سخنان 
باقی نمی ماند، ما اولین روایت روشنگرانه 
کربلا و عاشورا را در اختیار نداشتیم. در جنگ 
تحمیلی هشت ساله نیز جوانان ما به جبهه ها 
روانه شدند. اما از سوی دیگر با وصیت نامه های 
خود راوی مظلومیت خویش بودند. امروزه ما 
در جنگ مرکب و چند لایه ای که با آن رویارو 
هستیم، بدیهی است که توانایی دفاعی کشور؛ 
صنایع موشکی بالستیک ایران، پهپاد ها و 
اراده پولادین رزمندگان و ایمان درخشنده 
فرماندهان و سربازان بویژه فرماندهی ممتاز 
و اراده صیقل خورده در بوته ایمان و خردمندی 
آیت الله خامنه ای، رکن توانایی دفاع از ایران و 
انقلاب و نظام است. اما تبیین و زبان گویا در 
جنگ مرکب، که بخش نرم افزاری آن جنگ 
روانی است، نیاز به اندیشه بیشتر و عبرت آموزی 
از آزمون ها و سنجش و عبرت گرفتن از خطا ها 

داشته و دارد.
ر  د که  نه  نگو هما یم  نسته ا ا نتو ما   : یکم
نایی ها با موشک های بالستیک  تقابل توا
و پهپاد ها و فراهم آوردن اطلاعات بسیار 
دقیق و حیرت انگیز از نقاط بسیار حساس 
نظامی، امنیتی، علمی و فنی دشمن که در 
اختیار داشته و داریم )در جنگ روانی هم 
ظاهر شویم.( چنانکه در جنگ دوازده  روزه 
هدفگیری ۲۱ نقطه استراتژیک در فلسطین 
اشغالی، آمریکا و اسرائیل را شتابزده و بلکه 
سراسیمه، ناگزیر از پیشنهاد آتش بس کرد. 
اما ما با چنان توانایی )در جنگ نظامی(، در 
جنگ روانی ظاهر نشده ایم. کار از کجا ایراد پیدا 
کرده است!؟ چرا در آشوب و اغتشاش و جنگ 

شهری و تروریسم دی ماه امسال، دشمنان 
ایران توانستند سیاهی لشکری از جوانان و 
نوجوانان را به نفع خود به میدان بیاورند؟ اگر 
ما صورت مسأله را به درستی نشناسیم، در فهم 
مسأله دچار اشتباه می شویم. بدون شناخت 
درست و دقیق، راه حل هایی که به نظرمان 
می رسد بدیهی است که نادرست خواهد بود.

دوم: در عرصه توانایی نظامی ما به جوانان 
تکیه کرده ایم؛ به عنوان نمونه، وقتی سه 
ماهواره ایرانی در هفتم دی ماه ۱۴۰۴ پرتاب شد، 
ماهواره های »پایا«، »ظفر ۲« و »کوثر ۵/۱« در 
مدار ۵۰۰ کیلومتری زمین قرار گرفتند. با همین 
نمونه یا تجربه موفق بایست به جوانان خود در 
عرصه های دیگر از جمله سیاست، فرهنگ، 

اجتماع و اقتصاد تکیه کنیم.
در نجف اشرف جلسه ای داشتم با جوانانی که 
متولد دهه هفتاد بودند. می گفتند »جمهوری 
اسلامی کی می خواهد از پیر سالاری دست 
بردارد!« نیم نگاهی به ساحت مدیریت در 
جهان نشان می دهد، در کشورهای پیشرفته 
معمولاً معدل حضور شخصیت ها در سیاست 
یک دهه است. البته یکی هم مثل ترامپ پیدا 
شده که استثنای منقطع است و می خواهد 
برای همیشه رئیس جمهوری باقی بماند. 
ی  و ه ها ر دگا و ر فر یست د ، با ست گفته ا
چمدان مسافران برچسب نام و عکس ترامپ 
بچسبانند! اما قاعده، موقتی بودن است. 
وقتی از مسئولیت کنار می روند، عمر و تجربه 
خود را در مؤسسات تحقیقاتی یا خدمات 
اجتماعی سپری می کنند. امام علی)ع( در 
تفسیر موقعیت جوان و پیر، از »اندیشه پیر و 
حضور جوان« سخن گفته اند. معنای سخن 
این است که می بایست از »اندیشه و تجربه« 

پیران، با »حضور« جوانان استفاده کرد.
سوم: ما شاهد بوده ایم که در جنگ روانی علیه 
ایران و ملت ایران و انقلاب اسلامی و نظام 
جمهوری اسلامی، دشمنان با برنامه ریزی 
طولانی مدت موفق شده اند سبک زندگی و 
شیوه اندیشه و ارزش ها و آرمان ها را در دو 

دهه اخیر تغییر دهند. وقتی جوانی در فضای 
اجتماعی به ارزش های مذهبی یا ملی و حتی 
انسانی باور ندارد و فراتر از آن، ناسزا می گوید، 
معنای سخن او این است که ما چنانکه شایسته 
بوده است، با استفاده از امکان صداوسیما 
ورش و  پر موزش و و مساجد و محافل و آ
دانشگاه ها نتوانسته ایم شناخت منطقی و 
موجه را به جوانان خود بیاموزیم یا آنان را قانع 
کنیم. آموزش چنین شناختی نیاز به وجود 
» فضای مناسب« دارد. فضای مناسب هم وقتی 
ساخته می شود که ما زبان نسل نو و آرزوها و 
خواسته های آنان را بشناسیم. به عنوان 
نمونه؛ از سال ها پیش بحث حضور بانوان در 
ح بوده است. با تأسف و حسرت،  دولت مطر
برخی مخالفت ها کار را به تعویق و تطویل و 
تسویف انجاماند. دختران می خواستند در 
استادیوم های ورزشی حضور داشته باشند، 
ا  . پید شتند فرا لفت می ا برخی پرچم مخا
بود نه جامعه را می شناسند و نه به مقتضای 
موقعیت و شرایط روز توجه دارند. وقتی امام 
سجاد)ع( از زبان رسا در برابر مخاصمه سخن 
می گوید، می بایست ما مخاصمه و شیوه های 
دشمنی را شناسایی کنیم. دشمن هر روز و 
شب بر این نکته اصرار و تأکید مدام دارد که 
اسلام و دین با زندگی منافات دارند. ما هم به 
گونه ای رفتار می کنیم و گاهی نمونه هایی به 
دست می دهیم که شاهد سخن و مخاصمه 
دشمن باشد. به عنوان نمونه قابل توجه و مؤثر، 
جمهوری اسلامی را متهم می کنند که حقوق 
پیروان ادیان دیگر را به رسمیت نمی شناسد. 
اما اقدام بسیار زیبا و نمادین شهرداری تهران 
در نامگذاری ایستگاه متروی مریم مقدس)ع( 
در حقیقت تبیین و زبان رسایی بود که بازتاب 
بسیار چشمگیری در جهان یافت. به همین 
نسبت می بایست رهبران ادیان توحیدی در 
ایران در صدا وسیما و مناسبت ها حضور واقعی 
داشته باشند. در مناسبت های مذهبی، دین و 
آیین خویش و پیام هایشان از رسانه های رسمی 
منتشر شود تا احساس کنند بخشی حقیقی و 

مؤثر از ملت ایران اند.
منظورم این است که تبیین با تعارف متفاوت 
وان داود)ع( توصیه  است! خداوند به پیر
می کند که »اعملوا آل داود شکرا« )سوره 
سبا/۱۵( بر این اساس، شکر وجهه عملی دارد 
و تنها بر زبان جاری نمی شود. جوانان ایران 
یکی از بزرگ ترین نعمت های ملت و کشور ما 
هستند. این جوانان در ساحت های مسابقات 
جهانی علمی و ورزشی هر ماه افتخار تازه ای 
برای کشور آفریده و می آفرینند. همانگونه 
که در ساحت علم و ورزش درخشیده اند، 
یت تبیین نیز  یر ر ساحت مد یست د می با
حضور پیدا کنند. توانایی ملت و کشور بدون 
توانایی در تبیین نارسا می ماند. آنگاه ما ناچار از 
تحمل خسارت ها و هزینه هایی سنگین و بلکه 
سهمگین می شویم؛ یا شاید شاهد زخم های 
عمیقی که التیام آن دشوار و بسی دیرهنگام 
خواهد بود. بنابراین همچون مقوله »توانایی«، 

»تبیین« را هم جدی بگیریم.
چهارم: صرف نظر از نقش صداوسیما و وزارت 
آموزش وپرورش و وزارت آموزش عالی، جامعه 
روحانیت و روحانیون در کشور ما به هزار و یک 
دلیل، بیش از هر صنف یا گروهی در تبیین دین 
و انقلاب مسئولیت دارند. »هر که بامش بیش، 
برفش بیشتر« و مسئولیتش سنگین تر. یکی از 
مهم ترین جهاد های تبیین، تبیین مبانی دینی 
و ارزش های دینی و معنوی است. در این باره 
سخن بسیار است. اگر روحانیت مرجعیت خود 
را در میان نسل نو از دست بدهد، شاهد نسلی 
رها، بی آرمان، کم حوصله و حتی تخریبگر 

خواهیم بود. در این باره بیشتر می نویسم.
در بغداد که بودم، با دوستان متفکر و اهل 
نظر عراقی درباره رویکرد جوانان نسبت به 
ارزش های دینی به تفصیل سخن گفتیم؛ 
موضوعی شایسته تأمل و اندیشه. نگاهی 
عمیق به آشوب و اعتراض و اغتشاش و حتی 
تروریسم دی ماه، به ما می آموزد که ضرورت دارد 
صورت مسأله را با دقت و تانیّ بیشتری بررسی 

و ارزیابی کنیم.
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نماینده تشکل های دانشجویی در دیدار با محمدرضا عارف 
دیدگاه ها و پیشنهادهای خود را مطرح کردند

 نمایندگان 3 تشکل و انجمن دانشجویی در گفت وگو با »ایران«
به واکاوی تند شدن فضای دانشگاه ها در چند روز اخیر پرداختند

گپ و گفت انتقادی 
دانشجویان با معاون اول

سید عطاءالله  مهاجرانی
به یاد علی باباچاهی، اولین شاعر پست مدرن ایران که دوشنبه به ابدیت پیوستتوانایی و تبیین

عصیان زده عصر اضطراب

دهه چهل در بوشهر دهه اضطراب بود، این 
اضطراب هم در داستان و هم در شعر دامن ادیبان 
را می گرفت، خصوصاً دانش آموزانی که به جای 
بالش، کتاب شاعران را زیر سرشان می گذاشتند، 
می خوابیدند؛ شاید که معجزه ای رخ دهد و کمی از 
آن احساس شاعرانه به آنها نیز برسد. درست در 
میان آن همه اضطراب های شناور، احمد شاملو 
بنویسد »بوشهر ستاد کار و کوشش«. و پرچمدار 
آن سال ها در این بندر دور افتاده کسی نبود جز 
علی باباچاهی. مردی که اضطراب طبیعی خود 
را گره می زد به واژگانی که از دل هیاهوی دریا جان 
می گرفت. در آن سال ها که منوچهر آتشی بود، 
علی باباچاهی بود و جعفر حمیدی و حتی سایه 
نویسنده ای که دور بود اما بسیار نزدیک به مردمانی 
که رمان »تنگسیر«ش را در تاقچه هر خانه ای یافت 
می شد؛ صادق چوبک که یک بار آمد، آن هم در دهه 
اضطرابی که همه ما در سالن دبیرستان سعادت 
نشستیم تا بدانیم »انتری که لوطی اش مرده بود« 
چگونه نوشته شده است. عجیب است که در همان 
سالن، به گفته پدرم، که معلم ورزش بود، صد و 
چند سال پیش، »تاگور« شاعر برنده نوبل ادبیات 

هم آمده بود تا حافظ را ستایش کند.
علی باباچاهی همه دانش آموزان را بسیج کرد تا 
بنشینند و صدای صادق چوبک را بشنوند. و اکنون 
که همه آن غول ها رفته اند ما به رد پای شان نگاه 
می کنیم، به حضور ابدی اندیشه هایی که با هیچ 
طوفانی به خود نلرزیدند. علی باباچاهی همیشه 
می گفت اگر منزوی ست به خاطر این است که 

روحیه حافظ به او رسیده است. علی باباچاهی 
دبیری بود که در ترویج شعر و داستان می کوشید، 
آن هم در سال هایی که یک کتابفروشی نداشتیم و 
ما می توانستیم از طریق »آژانس هواپیمایی سامی« 
روزنامه ها یا بعضاً کتاب های پلیسی را تهیه کنیم یا 
اینکه به شیراز می رفتیم تا دستمان به کتاب های 
نایاب برسد. باباچاهی در اولین دفتر شعرش 
»در بی تکیه گاهی« همه را به گرد خود جمع کرد 
تا به یک صدای مشترک برسد. شب شعرهایی را 
که ترتیب می داد این صدای مشترک به ترانه ای 
تبدیل می شد که صدای دریا و ساحل غم انگیز در 
پس کوچه های بوشهر، مانند سنفونی ای تاریک 
روی دیوارهای ترک برداشته راه می رفت و اتاق های 
پنج دری در معماری سنتی، لبریز از بوی شعر 
می شد. او دانش آموزانی را که استعداد شعر گفتن 
و داستان سرایی داشتند گرد خود جمع می کرد 
و با توانی مضاعف آموزه های خود را به آنها منتقل 
می کرد. اولین نشریه دبیرستانی که در بوشهر به نام 
»تکاپو« چاپ شد به همت ایشان بود که سردبیری 
آن را نیز به عهده داشت. من که آن زمان یک 
دانش آموز دبیرستانی بودم اولین داستان خودم 
را در چهارده  سالگی در همین نشریه دبیرستانی 

چاپ کردم و این برای من شبیه یک معجزه بود.
قطعاً می توان از این شاعری که روحیه حافظ داشت 
و عصیان زده دوران اضطراب در ادبیات بوشهر بود، 
اولین شاعر شعر پست مدرن ایران را شناخت. او 
واژه های پیش پا افتاده و غیرقابل مصرف را تبدیل به 
واژگانی می کرد تا برای چنین واژگانی ارزش قائل شود و 
پساشعر را با تصاویری و هم انگیز، با موسیقای کلماتی 
که چشم و گوش داشتند، در شعرهای خود بگنجاند:

زبان پرندگان را نمی دانست و می گفت همیشه 
چیزی کم دارم

جیب اش ولی پر از سر پرندگانی بود که سنگریزه 
به منقار داشتند.

یادداشت

احمد آرام
نویسنده و منتقد ادبی

 در آستانه گفت وگوهای هسته ای ژنو انجام شد 

نبرد روایت ها از تهران تا واشنگتن

با حضور وزیر راه و شهرسازی در باکو انجام شد

امضای سند همکاری های اقتصادی 
تهران- باکو  در ۱۰ سرفصل

چرا روند کار در بزرگ ترین میدان مشترک نفتی کشور کُند  پیش می رود؟

گره توسعه در »آزادگان«
گفت وگو با معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری 

 مقابل سارقان خشن مقاومت نکنید
 اولویت حفظ جان است

میثم یوسفی کارگردان تئاتر از نمایش »آرزوی بزرگ« می گوید

 روایتی از خلیج فارس
و هویت ایرانی برای کودکان

 سازمان محیط زیست در نامه ای به همتایان منطقه ای 
نسبت به تبعات نظامی سازی خلیج فارس و دریای عمان هشدار داد

امنیت زیستی و غذایی در معرض تهدید

 سخنگوی وزارت امور خارجه: 
تفاهمی را می پذیریم که حقوق ملت ایران را تأمین کند
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  نمایندگان تشکل های دانشجویی در دیدار با  محمد رضا عارف 
ح کردند  دیدگاه ها و پیشنهادهای خود را مطر

گپ و گفت انتقادی دانشجویان با معاون اول

 
معاون اول رئیس  جمهور روز گذشته با 
نمایندگان انجمن ها و تشکل های دانشجویی 
کشور دیدار کرد. در این نشست، محمدرضا 
عارف تأکید کرد که بنا بر دلایلی در دهه های 
گذشته، افول جدی در جنبش دانشجویی 
ایجاد شده است و تشکل های دانشجویی 
نیز تا حدی از بدنه خود فاصله گرفته اند. در 
شکل گیری این وضعیت، بدنه دانشجویی، 
مدیران دانشگاهی و دخالت های بیرونی در 

دانشگاه ها نقش داشته اند.
او با اشاره به نقش دانشجویان در بیان مطالبات 
مردم اعلام کرد: »باور دولت چهاردهم این 
است که مشکلات کشور تنها از مسیر تعامل، 
گفت وگو و همزبانی میان دانشگاه، جامعه و 
حاکمیت قابل حل است و دانشگاه ها باید 
به عنوان یک نهاد علمی و عمومی، اداره امور 
خود را بر عهده داشته باشند.« معاون اول 
رئیس  جمهور با اشاره به اینکه دانشجویان 
پل ارتباطی مردم با حاکمیت و زبان گویای 
مطالبات مردم هستند، افزود: »همه مشکلات 
با تعامل و همزبان شدن قابل حل است و 

بهترین و پربارترین جلسات ما با دانشجویان 
برگزار می شود. « عارف با تأکید بر سابقه 
اولین تشکل های دانشجویی  شکل گیری 
با ابتکار مهندس بازرگان و آیت الله طالقانی 
تصریح کرد: »تشکل های دانشجویی در طول 
۴۸ سال گذشته بارها در صحنه حضور داشتند 
و پایه تحولات و حرکت های ارزشمند، بویژه با 
محوریت امام خمینی)ره( بوده اند. دانشجویان 
به دلیل روحیه مطالبه گری از جایگاه ویژه ای در 
میان مردم برخوردارند. بارها اعلام کرده ام که 
ارزش یک پرخاش دانشجو برای من بیشتر از 
تکریم افراد است، چراکه این رفتار از دلسوزی، 
آینده نگری و استقلال آنان نشأت می گیرد و 

وابستگی جناحی ندارد.«

دخالت های نابجا و هزینه تراش 
در ادامه این نشست، معاون اول رئیس  جمهور 
با اشاره به نقش دانشجویان پس از پیروزی 
انقلاب اسلامی، بویژه در دوران دفاع مقدس 
و فرماندهی دانشجویان در جبهه ها، اظهار 
کرد: »بنابر دلایلی در دهه های گذشته، افول 
جدی در جنبش دانشجویی ایجاد شده است. 
دانشجویان مانند گذشته حاضر به پرداخت 
هزینه نیستند و تشکل های دانشجویی نیز 
تا حدی از بدنه خود فاصله گرفته اند. در 

شکل گیری این وضعیت، بدنه دانشجویی، 
مدیران دانشگاهی و دخالت های بیرونی در 

دانشگاه ها نقش داشته اند.«
عارف با اشاره به اتفاقات سال ۱۴۰۱، علت 
اصلی آن را دخالت افرادی دانست که نقشی 
در اداره دانشگاه ها نداشتند، بنابراین این 
دخالت ها هزینه هایی جدی برای کشور به 
همراه داشت. در حوادث دی ماه نیز کشور 
یک باخت جدی داشت و حدود سه هزار 
جوان را از دست داد؛ جوانانی که می توانستند 
در مسیر سازندگی کشور نقش آفرین باشند. 
تدوین روایت دقیق و مبتنی بر داده از این 
رخدادها ضروری است و دانشگاه ها می توانند 
در این زمینه به دولت کمک کنند. معاون اول 
رئیس  جمهور با تأکید بر ضرورت گفت وگو 
در فضای دانشگاهی گفت: »یکی از مشکلات 
امروز دانشگاه ها، عدم همزبانی میان اساتید 
و دانشجویان است. بخشی از این اختلافات 
ناشی از عوامل تحمیلی و بیرونی، بویژه از سوی 
کشورهای غربی است اما نکته این است که 
گفت وگوی درون دانشگاهی می تواند راه حل این 
مسائل باشد. در حقیقت باید بررسی شود که 
آیا فضای فعلی دانشگاه ها در مسیر انسان سازی 
حرکت می کند یا خیر. حوادث زیان بار یک 
سال گذشته نیازمند ریشه یابی دقیق است تا 

گزارش

عارف:
باور دولت 
چهاردهم 
این است 

که مشکلات 
کشور تنها از 

مسیر تعامل، 
گفت وگو و 

همزبانی میان 
دانشگاه، 
جامعه و 

حاکمیت 
قابل حل 

است و 
دانشگاه ها 

باید به عنوان 
یک نهاد 

علمی و 
عمومی، اداره 
امور خود را بر 
عهده داشته 

باشند

 محسنی  اژه ای در جلسه 
شورای عالی قوه قضائیه تشریح کرد

»باید«های مبارزه  همه  جانبه با فساد 
حجت الاسلام  والمسلمین محسنی اژه ای، روز گذشته طی 
سخنانی در نشست شورای  عالی قوه قضائیه، به مقوله  
مبارزه با فساد پرداخت و اظهار کرد:»امروز به واسطه 
شیطنت ها و عملیات روانی پردامنه دشمن، باید بیش از 
پیش به مقوله  مبارزه با فساد در ساحت های مختلف اعم 
از فساد اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و مسائل ضدامنیتی 
توجه کنیم.« رئیس قوه قضائیه افزود:»معنای مبارزه 
با فساد نیز فقط بگیر و ببند و حبس نیست؛ این یک 
بخش از مقوله مبارزه با فساد است؛ لکن آن بخش و 
مقوله ای که مهم تر است، شناسایی گلوگاه ها، ریشه ها و 
زمینه های فساد و انسداد آنها و اتخاذ شیوه های عالمانه 

برای جلوگیری از رویش و ایجاد منافذ فساد است.«
محسنی اژه ای در ادامه، با تشریح شاخصه های مبارزه 
همه جانبه با فساد، تأکید کرد:»مبارزه  ما با فساد و 
مفسد باید حائز جنبه های بازدارنده باشد. باید هزینه 
فساد را به گونه ای بالا ببریم که اساساً ارتکاب فساد 
برای هیچ کس، صرفه ای نداشته باشد. باید کاری کنیم 
که مفسد از تکرار فساد پشیمان شود. باید ریشه ها و 
زمینه های فسادزا را مسدود کنیم. باید امنیت فعالان 
سالم در عرصه های مختلف بویژه عرصه های اقتصادی 

را تأمین و تضمین کنیم.«
وی ادامه داد:»باید مبارزه ما با فساد اقتصادی به گونه ای 
باشد که آثارش در ارتقای امنیت سرمایه گذاری و حمایت 
از تولیدگران و سرمایه گذاران هویدا شود. باید مقابله ما 
با فساد به  گونه ای باشد که آنهایی که به انحای مختلف 
از جمله با ترک فعل ها و اجرای معیوب قانون، چوب لای 
چرخ تولید کشور می گذارند، حساب کار دستشان بیاید.«
وی افزود:»معاونت حقوقی قوه قضائیه باید یک بازنگری 
و بازآرایی در حیطه مبارزه با فساد و مسائل و موضوعات 
مرتبط با این عرصه خطیر داشته باشد. باید از همه 
ظرفیت های قانونی موجود در امر مبارزه با فساد استفاده 
کرد و در صورت لزوم، به اصلاح و تکمیل قوانین در این 
عرصه مبادرت ورزید.«  محسنی اژه ای با برشمردن و تشریح 
شقوق مختلفی که در باب مبارزه  کارآمدتر با فساد مطرح 
است، تصریح کرد:»در مواردی، نوع و میزان مجازات 
مفسد از بازدارندگی و تأثیر لازم برخوردار نیست؛ در 
این گونه موارد، فرد چنین محاسبه می کند که فلان عمل 
مجرمانه و مفسدانه را مرتکب می شوم و به انتفاع مادی 
می رسم و نهایتاً مقدار مشخصی حبس تحمل می کنم یا 
مقدار مشخصی جریمه می پردازم! اما چنانچه فرد بداند 
در صورت ارتکاب آن عمل مجرمانه و مفسدانه، بهایی که 
باید بپردازد، بیش از انتفاع مادی اش است، طبیعتاً به 

سمت ارتکاب آن عمل نمی رود.«

خبر
بتوان راه حل های اساسی ارائه داد.«

همچنین عارف درباره جنگ ۱۲ روزه افزود: 
»این جنگ دستاوردهای ارزشمندی برای کشور 
داشت و نقش دانشگاه ها در حوزه علم و فناوری 
به روشنی نمایان شد. تجربه این دوره نشان 
داد هرجا دانشگاه نتوانست یا نخواست حضور 
مؤثر داشته باشد، با مشکل مواجه شدیم. در 
هشت ماه گذشته، یک خیزش خودجوش و 
جدی در دانشگاه ها آغاز شده و دانشگاهیان 
به صورت شبانه روزی در حال فعالیت برای 

جبران کمبودها هستند.«
 

انتقادات و پیشنهادهای دانشجویان 
بخش مهمی از نشست عارف با دانشجویان 
در اختیار نمایندگان انجمن ها و تشکل های 
دانشجویی با گرایش های بعضاً کاملاً متضاد قرار 
گرفت. نمایندگان دانشجویی با گرایش های 
نزدیک به اصولگرایان از آنچه که بی تدبیری 
دولت براى معیشت و تأمین سفره مردم 
می خواندند، انتقاد و ادعا کردند قوه قاهره ای 
در دولت در مقابل دخالت ها و کارشکنى هاى 

سازمان یافته، وجود ندارد.
به گفته این طیف از دانشجویان دولت اصلاح 
ساختار اقتصادى و حذف ارز ترجیحى را در 
بدترین زمان ممکن اجرایى کرد و همین مسأله 

زمینه ساز حوادث دی ماه شد.
از سوی دیگر نمایندگان طیف های منتقد و 
معترض ادعا کردند حوادث دی ماه نشان داد که 
شکاف هاى اجتماعى بسیار عمیقى شکل گرفته 
است که به راحتى درمان نمى شود. به گفته 
آنها مى توان با ایجاد فضاى گفت و گو از طریق 
تشکل هاى دانشجویى و نشریات و انجمن هاى 

علمى شکاف ها را تا حدودى ترمیم کرد.
به زعم این دانشجویان معترض، خشم 
انباشته شده در میان مردم ماحصل سال ها 
نادیده انگاشتن خواسته هاى اکثریت و افول 
گفت و گوی بین دولت و دانشجویان است.
نمایندگان طیف های منتقد در این نشست 
با هدف بهبود شرایط کشور دیدگاه ها و 
درخواست هایی بدین شرح مطرح کردند؛

۱- پیگیری آزادی دانشجویانى که در حوادث اخیر 
به بهانه اعتراض و اجتماع بازداشت شده اند.

۲- انتشار اسامى جانباختگان حوادث دى ماه 
اقدامى مثبت بود که منتظر ادامه چنین 
اقداماتى جهت شفاف سازى و تنویر افکار 
عمومی هستیم. شفافیت قوى ترین سلاح در 

برابر ناامیدهاست.
۳- آنچه در روزهای ۱۸ و ۱۹ دی ماه شاهد بودیم 
یک اقدام غیرقابل قبول بود. بزرگ ترین مغلطه 
آنجاست که می گویید اعتراض آرام را مى پذیریم 
ولى نمونه آن را در راهپیمایى سکوت مردم در 
سال ۸۸ برنتافتید. لذا تشکیل یک کمیته 

حقیقت یاب مستقل از نهادهاى رسمى، تنها 
راه برون رفت از وضعیت کنونى است.

۴- غفلت از مسائل فرهنگی ریشه بسیارى از 
مشکلاتى است که با آن دست و پنجه نرم 
مى کنیم. منابع و توانایى هاى کانون هاى 
فرهنگی  و هنرى دانشگاه ها بازوى توانمندى 
براى گره گشایى از مشکلات فرهنگ و اجتماعى 
است که متأسفانه شاهدیم کانون ها را با موانع 
و محدویت هاى بسیارى محدود کرده اند. با 
وجود دیدگاه مثبت دولت نسبت به کانون هاى 
فرهنگى و هنرى دانشجویان، انتظار آن را داریم 
که این حمایت ها شکل اجرایى و بالاترى را به 

بگیرد. خود 
 ۵- خأ ارتباطى دولت با دانشجویان در 
دولت کنونى بسیار احساس مى شود. غیبت 
اعضاى کابینه در مراسم ۱۶ آذر امسال در میان 
دانشجویان بسیار محسوس بود. تنها وزیر علوم 
دکتر سیمایى صراف در برنامه هاى دانشجویى 
امسال، سخنرانى داشتند و سایر اعضاى هیأت 
دولت هیج جلسه و نشستى با دانشجویان 

نداشتند.
۶- ضرورت بازتعریف نقش حاکمیت در نبرد 
روایت ها احساس مى شود. شاهد رهاشدگی 

افکار عمومى در رسانه هستیم.
 ۷- در سفرهاى استانى دولت جایگاهی براى 
تشکل هاى دانشجویى و دانشجویان تعریف 

نشده است.
 ۸- قطعى بى سابقه و مکرر اینترنت و سرعت 
پایین آن باعث چالش هاى شدیدى از لحاظ 
علمى، فرهنگی و اجتماعى در میان دانشجویان 
شده که لزوم چاره اندیشى هر چه سریع تر آن 

مى طلبد. را 
۹- تا زمانى که نتوانید تضمین کنید که 
دانشجویان بى دغدغه در فضاى دانشگاه ابراز 
نظر و عقیده کنند، اعتماد شکل نخواهد گرفت.

۱۰- دولت هیچ اقدامى در راستاى احقاق حقوق 
ملت برنداشته است. برنامه ای براى حضور 

مردم در شئونات مختلف وجود ندارد.
 ۱۱- حضور دولت در فضاى مجازى چشمگیر 
و  مطلوب  لت  و د ع رسانى  طلا ا  . نیست
جریان ساز نبوده و گاهی از روش هاى منسوخ 
مانند پیامک براى اطلاع رسانى استفاده 

مى شود که اصلاً قابل پذیرش نیست.
۱۲- دولت در اجرایى کردن اسناد همکارى با 
کشورهاى چین و روسیه اهتمام بیشترى به 

خرج دهد. 
معاون اول رئیس  جمهور پس از استماع 
دیدگاه ها و مطالبات نمایندگان تشکل های 
دانشجویی، گزارشی از شرایط جنگی کشور در 
یک سال گذشته و اقدامات دولت در حوزه های 
ارز، تراستی ها، اصلاحات ساختاری، کالابرگ 

الکترونیکی، بنزین و نان ارائه کرد.
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می توان سه عامل اصلی را در تحلیل 
وضعیت کنونی برجسته کرد. اولین و 
مهم ترین عامل، احساس »حذف شدگی 
از  که  احساسی  است؛  سیاسی« 
و  جامعه  مطالبات  میان  شکاف 
سیاست گذاری های کلان ناشی می شود. 
در چهارچوب یک دولت–ملت مدرن، 
دولت باید ترجمان خواست اکثریت 
شهروندان در عرصه سیاست گذاری باشد. 
اما هنگامی که بخش قابل توجهی از 
جامعه احساس کند خواسته هایش از مسیرهای رسمی اعم 
از احزاب، نهادهای مدنی و سازوکارهای نمایندگی بازتاب 
نمی یابد، زمینه برای توده ای شدن جامعه فراهم می شود. 
توده ای شدن نیز معمولاً با افزایش هیجان، کاهش عقلانیت 

جمعی و در نهایت بروز خشونت همراه است. 
در چنین فضایی، گرایش به رادیکالیسم در میان موافقان 

وضع موجود تقویت می شود.  
در مقابل، این روند واکنشی متقابل نیز ایجاد کرده است. 
نتیجه نیز در تقابل های دانشجویی قابل مشاهده است. 
بدین ترتیب، دو سوی منازعه، هر یک به گونه ای متفاوت اما 

همزمان، به سمت تندروی سوق یافته اند.
سیاست گذاری  ناکارآمدی  در  باید  را  دوم  عامل 

جست وجو کرد؛ ناکارآمدی ای که خود تا حدی پیامد 
همان حذف سیاسی است. هنگامی که سیاست ها 
 برآمده از مطالبات عمومی نباشند، احتمال شکست آنها 

افزایش می یابد. 
در این چهارچوب، حتی شعارهایی خاص نیز بیش از آنکه 
نشانه گرایش واقعی به بازگشت گذشته باشد، می تواند بازتاب 
مطالبه ای نمادین برای »کارآمدی« تلقی شود. تصوری که در 

فقدان چشم انداز روشن از آینده تقویت می شود.
سومین عامل، تجربه برخوردهای سخت با اعتراضات و 
انباشت خشونت نهفته در جامعه است. هرچند ابزارهای 
کنترلی می توانند بسیج های توده ای را مهار کنند، اما 
مهار فیزیکی لزوماً به معنای حل مسأله نیست. خشونتی 
که مجال بروز نمی یابد، می تواند در لایه های زیرین 
 جامعه باقی بماند و در مقاطع بعدی با شدت بیشتری 

سر برآورد. 
در چنین شرایطی، راهکار بنیادین را باید در بازگشت به 
»سیاست ملی« جست وجو کرد؛ سیاستی که منشأ آن مطالبات 
شهروندان باشد و در حوزه های اقتصادی، فرهنگی و سیاست 

خارجی، بازتاب دهنده اراده عمومی. 
تحقق این تغییر، مستلزم تصمیمی راهبردی در سطح کشور 
است؛ تصمیمی برای احیای سازوکارهای نمایندگی، افزایش 

کارآمدی و بازسازی اعتماد عمومی.

رادیکال شدن فضای دانشگاه ها را نمی توان 
صرفاً محصول هیجان های مقطعی یا 
تحولات سیاسی روز دانست. این پدیده 
ریشه در تحولی عمیق تر در زیست فکری 
جریان های دانشجویی دارد؛ تحولی که 
از افول مرجعیت های اندیشه ای جدی و 
جایگزینی آن با الگوهای رسانه ای سطحی 
حکایت می کند. زمانی در دانشگاه های ایران 
چهره هایی چون علی شریعتی، مرتضی 
مطهری و سید علی خامنه ای نقش مستقیم 
و مؤثری در هدایت فکری دانشجویان ایفا می کردند. حتی 
در سوی مقابل جریان های رسمی نیز افرادی حضور داشتند 
که دست کم دارای چهارچوب نظری مشخصی بودند و تلاش 
می کردند اندیشه ای منسجم عرضه کنند. تقابل ها، هرچند تند، 
اما بر بستر یک مواجهه فکری شکل می گرفت. امروز اما نشانه های 
یک خلأ نظری جدی به چشم می خورد. بخشی از کنش های 
دانشجویی بیش از آنکه بر مطالعه تاریخ، تحلیل سیاسی یا 
تولید فکر استوار باشد، بازتاب مستقیم پیام ها و روایت های 
رسانه های برون مرزی است؛ رسانه هایی مانند اینترنشنال که 
دستورکار خبری و تحلیلی خود را بی واسطه به کف دانشگاه 

منتقل می کنند. در چنین شرایطی، شعارها و کنش ها کمتر 
حاصل تأمل اند و بیشتر محصول بازنشر هیجانی روایت هایی 
هستند که در بیرون از مرزها تولید می شوند. یکی از پیامدهای 
این وضعیت، فراموشی حافظه تاریخی است. دانشگاهی که روزی 
در ۱۶ آذر ۱۳۳۲ صحنه سرکوب دانشجویان سپس تحولات بعدی 
بود، اکنون کمتر به آن گذشته پرهزینه ارجاع می دهد. از سوی 
دیگر، جایگزینی چهره های رسانه ای به جای رهبران فکری نیز بر 
این خلأ افزوده است. وقتی مرجعیت سیاسی و نظری به افرادی 
چون علی کریمی یا احسان کرمی منتقل می شود، طبیعی است 
که سطح بحث از حوزه نظریه پردازی و راهکارهای عملی به عرصه 
شعارهای تند و بعضاً خشونت آمیز تنزل پیدا کند. نتیجه چنین 
وضعیتی، گسترش ادبیات تخریبی و تشدید چرخه خشونت 
است. با این حال، تقلیل همه اعتراض ها به آشوب نیز خطاست. 
بخشی از نارضایتی ها ریشه در مطالبات اقتصادی و دغدغه های 
معیشتی واقعی دارد. اولین گام برای خروج از چرخه رادیکالیسم، 
به رسمیت شناختن همین مطالبات است. در گام بعد، بازگشت 
به سنت گفت وگو در دانشگاه می تواند نقش تعیین کننده ای ایفا 
کند. تجربه نشان داده است که با فروکش کردن هیجان ها، امکان 
شنیدن و شنیده شدن فراهم می شود و حتی تندترین مواضع نیز 

در فضای بحث منطقی تعدیل می گردد.

بازگشت به سیاست ملی 

جایگزینی چهره های رسانه ای به جای رهبران فکری

خبر

سید محمد خاتمی تاکید کرد

ضرورت تبیین روشن 
و باورپذیر از حوادث اخیر 

رئیس جمهوری اسبق کشورمان اظهار امیدواری 
کرد که مسائل دانشگاه ها با تدبیر و آرامش و به 
دور از خشونت های سیاسی و امنیتی و اجتماعی 

حل و فصل شود.
به گزارش جماران، سید محمد خاتمی صبح دیروز 
در جمع مشاوران خود پس از دریافت گزارش ها 
درباره اوضاع کنونی ایران و منطقه و برگزاری مراسم 
یادبود قربانیان حوادث دی ماه در مناطق مختلف و 
نیز اعتراضات اخیر دانشگاه ها، بر ضرورت درک همه 

جانبه شرایط خطیر امروز و آینده ایران تأکید کرد.
وی با عرض تسلیت مجدد به ملت شریف ایران و 
ابراز همدردی با خانواده های جان باختگان فجایع 
اخیر، برای انبوه آسیب دیدگان در این حوادث 
تلخ آرزوی شفای عاجل کرد  و خواستار آزادی همه 
دستگیرشدگانی شد که جز درماندگی از زندگی و 

اعتراض اتهامی ندارند.
رئیس جمهوری اسبق کشورمان همچنین بر 
ضرورت تبیین روشن و باورپذیر حوادث پیش 
آمده و مقصران آنها، بر لزوم توقف دستگیری ها 
و احضارها و احیاناً احکام نامناسب برای 
سیاست ورزان  و  هنرمندان  اندیشمندان، 
بخش های مختلف تأکید و اظهار امیدواری کرد 
که مسائل دانشگاه ها با تدبیر و آرامش و به دور از 
خشونت های سیاسی و امنیتی و اجتماعی حل و 

فصل شود. 
خاتمی مذاکرات پیش رو میان آمریکا و ایران را 
در این وضعیت بسیار مهم دانست که با عنایت 
به خواست و مصلحت ملت شریف و رنج کشیده 
ایران بتوان به نتیجه ای رسید که رنج ها و مشکلات 
و تنگناهای مردم و تهدیدات روز افزون نسبت به 
ایران عزیز کاهش یابد و بر خلاف مسیر مورد نظر 
بدخواهان بخصوص اسرائیل که خواسته ای جز 
نابودی یا تجزیه ایران و فرو انداختن آن از قدرت 
تأثیرگذاری در منطقه و جهان ندارند، مسیری 
انتخاب شود که صلح، پیشرفت و امنیت منطقه 
در نظر گرفته شود. وی همچنین با هشدار به اینکه 
هرگونه درگیری نظامی از سوی آمریکا و دیگران 
می تواند اوضاع منطقه را بشدت بحرانی کند، 
اظهار امیدواری کرد که هم آمریکا و هم ایران با 
درک انگاره ها و انگیزه های خطرناک اسرائیل، در 
دام توطئه ای که آتش آن به نحوی همه جهان را 

خواهد گرفت، نیفتند.

گروه سیاسی

گزارش

به دنبال اعتراضات دو روز گذشته 
تهران  دانشگاه های  برخی  در 
و چند شهر دیگر که با تنش های 
فیزیکی  درگیری های  و  کلامی 
میان گروه های دانشجویی همراه 
شد، فضای آموزش عالی بار دیگر 
به کانون توجه افکار عمومی و 
مسئولان تبدیل شد. در همین 
چهارچوب، روز گذشته محمدرضا 
عارف معاون اول رئیس جمهور، با 
نمایندگان انجمن ها و تشکل های 
دانشجویی دیدار کرد؛ دیداری که 
با هدف شنیدن مطالبات و ارزیابی 
ریشه های ناآرامی ها برگزار شد. 

همزمان با این تحولات، سه نفر 
از فعالان دانشجویی از سه تشکل 
مختلف در یادداشت هایی تحلیلی 
برای روزنامه »ایران«، کوشیده اند از 
زاویه ای درون دانشگاهی به چرایی 
رادیکال شدن اعتراضات بپردازند. 
آنان با تأکید بر چندعاملی بودن این 
پدیده، به مسائلی چون احساس 
حذف سیاسی و نمایندگی نشدن 

مطالبات بخشی از جامعه در فرآیند 
سیاست گذاری، ناکارآمدی مدیریتی 
و شکاف میان انتظارات اقتصادی 
گسترش  کلان،  تصمیمات  و 
دوگانه های هویتی در پی تحولات 
فرهنگی و اجتماعی و نیز تأثیر فضای 
رسانه ای و شبکه های برون مرزی 
بر ادبیات و کنش های دانشجویی 

اشاره کرده اند.

راهکار 
بنیادین 

را باید در 
بازگشت به 

»سیاست 
ملی« 

جست وجو 
کرد؛ 

سیاستی 
که منشأ آن 

مطالبات 
شهروندان 

باشد

چرا  نبض دانشگاه تند شد ؟
سه فعال دانشجویی پاسخ دادند

مرکز پژوهش های مجلس شورای اسلامی در گزارشی 
با این مقدمه که »چهار دهه پس از پیروزی انقلاب 
اسلامی، ایران در نقطه ای قرار گرفته که نیازمند 
بهره برداری هوشمندانه از سرمایه های خود برای 
ترسیم تصاویری راهبردی از آینده ای مطلوب است« به 
این پرسش پاسخ داد که چه تصاویری از ایران در سایه 
رقابت قدرت های بزرگ می بایست ترسیم شود تا بتوان 
نقش جمهوری اسلامی را به عنوان بازیگری اثرگذار و 
همکار در نظام جهانی به درستی بازنمایی کرد. پاسخی 
که در آن 5 سناریو مختلف پیش روی آینده ایران مطرح 
و بررسی شده است. در این گزارش بیان شده که از 
تجزیه و تحلیل متون مصاحبه، پنج تصویرِ مزدا، چهار 
راه جهانی، شیزان، مشعل جهان، میراث دار تمدن 
با هدف بازنمایی و بازتعریف نقش جمهوری اسلامی 
در نظام بین الملل برجسته شده است که در نهایت 
ترویج این تصاویر موجب تغییر نگرش ها نسبت به ایران 

از دیدگاه های دوگانه و تهدیدآمیز به رویکردی مبتنی بر 
توسعه و همکاری می شود. در این پژوهش همچنین پنج 
محور مهم شامل فناوری، ژئوپلتیک، توان دفاعی، انرژی 
و فرهنگ به عنوان پیشران های اصلی بین المللی سازی 

ایران شناسایی شده اند.

پیشنهادهایی برای آینده ایران
در گزارش منتشر شده از سوی مرکز پژوهش های 
مجلس پیشنهاداتی نیز برای آینده ایران مطرح شده اند. 
تشکیل یک نهاد در زیر مجموعه نهادهای حاکمیتی 
همچون وزارت امور خارجه یا دفتر ریاست جمهوری با 
مأموریت توسعه تصویر ایران؛ بکارگیری مشوق هایی برای 
جذب استعدادهای جهانی ایرانی تبار؛ تدوین»پیوست 
آینده« برای شناسایی نقاط کور قانونگذاری با نگاهی به 
تحولات آتی؛ حل وفصل اختلافات با اولویت کشورهای 
همسایه و یا بکارگیری رویکرد »انجماد تنش ها« به معنای 
مسکوت نگاه داشتن برخی تنش ها بدون تلاش برای 
حل وفصل اختلافات و به جای آن تمرکز روی اشتراکات 
فرهنگی؛ تشکیل یک پیمان منطقه ای امنیت انرژی؛ 
ایجاد انسجام میان دستگاه های تصمیم ساز در حوزه 
سیاست خارجی از طریق ایجاد اجماع ملی و در پیش 
گرفتن دیپلماسی متوازن با بهره مندی هوشمندانه 

از ظرفیت کشورهای همسو در نهادهای بین المللی و 
سازمان های همکاری از جمله پیشنهاداتی هستند که در 

حوزه دیپلماسی در این گزارش مطرح شده اند.

لزوم بازگشت آگاهانه به اخلاق
همزمان با انتشار این گزارش که معطوف به آینده ایران 
است، بابک نگاهداری رئیس مرکز پژوهش های مجلس 
شورای اسلامی نیز در سخنانی گفت: »آنچه می تواند فضا 
را تلطیف و مسیر اصلاح را هموار کند، بازگشت آگاهانه و 
مسئولانه به اخلاق به عنوان فناوری حکمرانی و زیست 
جمعی است.« به گزارش ایرنا، بابک نگاهداری با تأکید 
بر اینکه در میدان بحران، زبان سیاست به اندازه خودِ 
سیاست اهمیت دارد و گفتار شرافتمندانه یعنی گفتن 
حقیقت، بدون فریب، بدون هیجان فروشی و بدون 
ملتهب سازی جامعه، اضافه کرد: »در میدان بحران، یکی 
از وظایف بنیادین حکمران، شکستن تقسیم بندی های 
ساده ساز و کاذبی است که جامعه را به »خودی« و 
»غیرخودی« فرو می کاهد. منطق اخلاقی حکمرانی اقتضا 
می کند که حکمران، هسته  سخت نظام و کشور را نه در 
حلقه های محدود وفاداری، نه در سلیقه های هویتی، و 
نه در مرزبندی های جناحی ببیند، بلکه تمام ۹۰ میلیون 

ایرانی را سرمایه  اصلی و ستون بقای کشور بداند.« 

پیشنهادهای مرکز پژوهش های مجلس برای آینده ایران

همه ایرانی ها را سرمایه  اصلی و ستون بقای کشور بدانیم 
مجلس

گروه سیاسی

دانشگاه همچون آینه ای تمام نما، تحولات 
و تنش های اجتماعی را منعکس کرده 
است. اکنون اما در شرایطی به سر می بریم 
که شاید بهترین واژه برای توصیف آن 

احساس، »بن بست« باشد.
جامعه ایران با برخی از فقدان ها مواجه 
شده است. تعداد قابل توجهی از 
هموطنان را از دست داده ایم و با انواع 
چالش های اقتصادی، سیاسی، اجتماعی 
و بین المللی دست به گریبانیم. این 
بحران ها زیست عادی و طبیعی جامعه را مختل کرده و 
دانشگاه نیز به عنوان جزئی از این پیکره، واکنش هایی 
متناسب با این وضعیت از خود نشان می دهد. امروز 
دانشجویان در شرایطی به دانشگاه می روند و به تحصیل 
ادامه می دهند که تعدادی از همکلاسی هایشان جان خود را 

از دست داده اند. 
در دانشگاه تهران، »رها بهلولی پور« از دانشکده زبان ها و 
»محمدرضا مرادی« از دانشکده الهیات کشته شدند. همچنان 
تعدادی از دانشجویان در زندان به سر می برند. دانشگاه ها 
همچنان بازداشتی دارند و این نکته حائز اهمیت فراوانی 

است. این رویدادها را می توان جلوه ای از انباشت نارضایتی 
در سطح جامعه دانست که اکنون در فضای دانشگاه قابل 

مشاهده است. 
این روزها، دانشگاه ها صحنه اعتراضات دانشجویی بوده اند. 
شماری از دانشجویان نیز ممنوع الورود شده و امکان حضور 
در دانشگاه را ندارند. نکته حائز اهمیت دیگر، مسأله حق 

تشکل یابی برای جریان های مختلف فکری و سیاسی است.
 این حق هرگز به طور کامل به رسمیت شناخته نشده 
است. دانشجویان با عقاید و تفکرات گوناگون نتوانسته اند 

تشکل های مستقل تشکیل داده و به فعالیت بپردازند. 
دانشگاه نیز هیچ گاه سازوکار منطقی و شفافی برای برگزاری 
تجمعات نداشته است. چند روز پیش دانشگاه تهران اعلام 
کرد که با درخواست سه دانشجو، امکان برگزاری تجمع در 

محوطه ای مشخص فراهم می شود. 
اما با توجه به سابقه برخوردهای قبلی با دانشجویان چنین 
سازوکاری نمی تواند برای دانشجوی معترض قابل اعتماد و 

پذیرش باشد. 
نمی توان پس از سال ها برخوردهای سخت، ناگهان 
ح کرد و انتظار پایبندی دانشجویان   چنین طرحی را مطر

به آن را داشت.

 انعکاس بحران های اجتماعی در فضای دانشگاه

فاطمه غریبی
 عضو ادوار 

انجمن اسلامی 
دانشگاه تهران 

محمد فخرا
 معاون سیاسی 

اسبق بسیج 
دانشگاه تهران

امیرحسین
زید یحیایی

 دبیر انجمن علوم 
سیاسی دانشگاه 

شهید بهشتی



نشست خبری اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت امور خارجه دیروز در حالی برگزار شد 
که این جلسه تحت تأثیر دور سوم مذاکرات 
ایران و آمریکا که قرار است پنجشنبه ۷ اسفند 
)۲۶ فوریه( در ژنو سوئیس با میانجیگری عمان 
برگزار شود، قرار گرفته بود. در این راستا 
بقایی در نشست خبری روز دوشنبه، به طیف 
گسترده ای از پرسش های هسته ای و مذاکراتی 
بقایی گمانه زنی ها  پاسخ داد.  خبرنگاران 
درباره توافق موقت یا جزئیات مذاکرات را رد و 
تأکید کرد که ایران در حال تدوین دیدگاه های 
خود است و امیدوار به برگزاری دور بعدی 
گفت وگوها ظرف دو تا سه روز آینده است. 
مشروح اظهارات سخنگوی وزارت امور خارجه 

در این نشست به شرح زیر است:

 گمانه ها در مورد توافق موقت 
مورد تأیید نیست

بقایی در پاسخ به پرسشی درباره وضعیت تدوین 
متن مذاکراتی و ادعای برخی منابع مبنی بر 
احتمال توافق موقت، گفت: »خیلی غیرطبیعی 
نیست که گمانه زنی درباره مذاکرات زیاد باشد 
اما هیچ کدام قابل تأیید نیست و جزئیات هر 
روند مذاکراتی در اتاق مذاکرات مورد بحث قرار 
می گیرد.« وی افزود: »تدوین متن مذاکراتی یک 
فعالیت مشترک است و ایران دیدگاه های خود 
را درباره خاتمه تحریم های ظالمانه و مباحث 
هسته ای تدوین می کند. ما در مرحله تدوین 
دیدگاه های خود هستیم و امیدواریم ظرف 
دو تا سه روز آینده، در جلسه ای که آقای دکتر 
عراقچی اعلام کرده اند، دور دیگری از گفت وگوها 

را برگزار کنیم.«
این مقام وزارت امور خارجه درباره اینکه پنجشنبه 
بسته پیشنهادی ایران به طرف مقابل تحویل 
داده می شود، اظهار کرد: »اینکه چگونه و چه 
زمانی این مسأله اتفاق افتد در تعامل با میانجی 

مذاکرات یعنی عمان بحث می شود.«

واژه تسلیم در ادبیات ایرانیان جایی ندارد
سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به سؤالی 

در خصوص اظهارات استیو ویتکاف در رابطه 
با عدم تسلیم پذیری ایرانی ها و اینکه این 
اطمینان از کجا نشأت می گیرد، گفت: »این 
اطمینان از اعتماد به حقانیت خود، ریشه 
در تاریخ و تمدن فرهنگی ایران دارد؛ چراکه 
اساساً واژه »تسلیم« در فرهنگ و ادبیات ایرانیان 
جایگاهی ندارد و ما هرگز چنین کلیدواژه ای را 
نپذیرفته ایم. منش و کنش ایرانیان نیز نشان 
داده است که با تسلیم میانه ای ندارند. خواست 
ملت ایران، بویژه در این ۴۷ سال، عزت، 
استقلال و احترام به حرمت تمامیت سرزمینی 

و حاکمیت ملی ایران بوده است.«
وی ادامه داد: »از منظر حقوق بین الملل نیز 
اساساً سخن گفتن از »تسلیم« با اصول و قواعد 

بنیادین این نظام حقوقی مغایر است.«

اعتماد سازی در دسترس است
بقایی درمورد اظهارات وزیر امور خارجه 
کشورمان مبنی بر دسترس بودن توافق بهتر 
نسبت به برجام، بیان کرد: »وظیفه ما به 
عنوان دستگاه دیپلماسی تأمین حقوق ملت 
ایران است. قاعدتاً ما تفاهمی را می توانیم 
بپذیریم که شاخصه این موضوع یعنی تأمین 
حقوق ایران را در خودش داشته باشد. هم 
بحث هسته ای و هم رفع تحریم ها. مهم این 
است که طرف مقابل به این جمع بندی برسد 
که برنامه هسته ای ایران صلح آمیز است. این 
اعتمادسازی کاملاً در دسترس است، چون هیچ 
انحرافی در برنامه ما تاکنون دیده نشده است. 
اگر در بیان این ادعا یعنی دست نیافتن ایران 
به سلاح هسته ای جدیت داشته باشند، این 

موضوع قابل وصول است.«

در آستانه دور 
تازه مذاکرات 
ایران و آمریکا 
در ژنو، فضای 

رسانه ای دو 
سوی ماجرا 

بار دیگر داغ 
شده است؛ 
از گمانه زنی 

درباره 
متن های 

پیشنهادی 
گرفته تا 

موضع  
گیری هایی که 

بیش از آنکه 
فنی باشد، 
رنگ و بوی 

سیاسی و 
هویتی دارد

که منطقه تاب یک جنگ دیگر را ندارد. او 
با اشاره به تعدد بحران های جاری تأکید 
کرد تنها راه خروج از وضعیت فعلی، راه حل 
دیپلماتیک است و اروپا آماده کمک در 
این مسیر خواهد بود. همزمان در مسکو، 
»ماریا زاخارووا«، سخنگوی وزارت خارجه 
از  از حمایت کشورش  با دفاع  روسیه 
متحدانش از جمله ایران تأکید کرد مسکو 
سیاست مستقل خود را دنبال می کند و این 
حمایت در قالب چهارچوب های معاهداتی، 
دیپلماسی فعال و حضور در سازمان های 
بین المللی ادامه دارد. در سطح منطقه نیز 
تماس های دیپلماتیک ادامه دارد. وزرای 
خارجه ایران و عمان درباره ترتیبات دور 
جدید مذاکرات رایزنی کرده اند و وزیر خارجه 
عراق هم در گفت وگو با عراقچی، بر حمایت 
بغداد از روند دیپلماتیک و امید به دستیابی 
به نتایجی در جهت ثبات منطقه تأکید 

کرده است.

هشدار دموکرات ها به مواضع تند ترامپ
در داخل آمریکا اما همزمان با برخی مواضع 
تند ترامپ، دموکرات های کنگره نسبت 
به هرگونه اقدام نظامی یک جانبه هشدار 
داده اند. »دیبی واسرمن شولتز« در گفت وگو 
با MSNBC تأکید کرد هیچ نشانه ای از 
تهدید فوری وجود ندارد که حمله ای گسترده 
را توجیه کند و رئیس جمهوری باید با کنگره 
مشورت کند. »چاک شومر«، سناتور نیز 
یادآور شد اعلام جنگ در اختیار کنگره است 
و دولت نمی تواند بدون مجوز نمایندگان 
مردم دست به اقدام نظامی بزند، در حالی 
که سناتور »جک رید« جنگ را یک »اشتباه 
راهبردی« توصیف کرد که می تواند به 

درگیری خارج از کنترل منجر شود.
در همین فضا، »ریچارد هاس« رئیس 
پیشین شورای روابط خارجی آمریکا نیز 
با اشاره به آرایش نظامی گسترده ایالات 
متحده در اطراف ایران، هدف این اقدام را 
نامشخص دانست و هشدار داد که تشدید 
تنش می تواند به واکنش ایران علیه 
نیروهای آمریکایی، اسرائیل یا کشتیرانی 
در تنگه هرمز منجر شود؛ سناریویی که 
پیامد آن جهش قیمت نفت و فشار بیشتر 
بر اقتصاد آمریکا خواهد بود. به این ترتیب، 
در حالی که ژنو آماده میزبانی دور تازه 
مذاکرات است، صحنه بین المللی بیش 
از هر زمان دیگری بر ضرورت دیپلماسی 
تأکید می کند؛ زیرا هزینه های جنگ، هم 
برای منطقه و هم برای بازیگران فرامنطقه ای 
سنگین تر از آن است که بتوان به سادگی از 

کنار آن گذشت.

دیپلمات های ایران و آمریکا 7 اسفندماه در ژنو با میانجیگری عمان با یکدیگر 
گفت و گو می کنند

نبرد روایت ها از تهران تا واشنگتن

دیپلمات های ایران و آمریکا بار دیگر روز 
پنجشنبه در ژنو با یکدیگر دیدار می کنند؛ 
صفت  با  هم اکنون  از  که  پنجشنبه ای 
چرا  می شود.  توصیف  »سرنوشت ساز« 
که مذاکرات به مرحله ای ورود یافته که 
از تبادل کلیات عبور کرده و به رویارویی 
متون رسیده است. دور پیشین که در ۲۸ 
بهمن برگزار شد، بستر تعیین تکلیف برای 
نگارش پیش نویس ها بود که نشان می داد 
طرفین، دست کم در سطحی حداقلی، 
ضرورت حرکت از چهارچوب های انتزاعی 
به سوی صورت  بندی های مکتوب و قابل 
سنجش را پذیرفته اند. در چنین فضایی »بدر 
البوسعیدی«، وزیر خارجه عمان یکشنبه 
شب در پستی در شبکه اجتماعی ایکس 
خبر داد که مذاکرات ایران و آمریکا در ژنو 
برای پنجشنبه این هفته برنامه ریزی شده 
است و تلاش مثبتی برای برداشتن گام های 
بلندتر به سمت نهایی کردن توافق صورت 
می گیرد. سیدعباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه دو روز پیش، از تلاش برای نهایی 
کردن پیش نویس ایران پس از اخذ تأییدات 
عالی خبر داد و همین امر زمینه را برای 
ازسرگیری سریع مذاکرات در ژنو فراهم کرد.

در این میان، حضور دوباره رافائل گروسی، 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی در 
صحنه مذاکرات ژنو محتمل به نظر می رسد؛ 
حضوری که حائز اهمیتی مضاعف است و 
می تواند مسیر سیاسی مذاکرات با مسیر 
فنی نظارت و راستی آزمایی را به یکدیگر 
پیوند بزند و گره های مورد ادعای طرف 
آمریکایی را از سطح بیانیه های سیاسی به 
ساحت سازوکارهای اجرایی منتقل کند. اگر 
تهران بتواند در تعامل با آژانس به تفاهمی 
پایدار و قابل اتکا در حوزه های نظارتی 
دست یابد، این دستاورد بالقوه می تواند به 
 مثابه اهرمی برای تسهیل مصالحه سیاسی 

عمل کند.
با این حال، بستر مذاکرات همچنان با 
خطوط قرمز تعریف شده از سوی ایران از 
جمله تداوم غنی سازی در خاک ایران و 
عدم خروج ذخایر موجود دنبال می شود. 
در مقابل، واشنگتن ادعای داشتن دغدغه 
عدم انحراف برنامه هسته ای ایران به سوی 
مقاصد نظامی را دارد و همین موضوع را محور 

مطالبات خود قرار داده است. 

تسلیم نمی شویم چون ایرانی هستیم
در آستانه دور تازه مذاکرات ایران و آمریکا در 
ژنو، فضای رسانه ای دو سوی ماجرا بار دیگر 
داغ شده است؛ از گمانه زنی درباره متن های 
پیشنهادی گرفته تا موضع  گیری هایی که 

بیش از آنکه فنی باشد، رنگ و بوی سیاسی 
و هویتی دارد. ماجرا از اظهارات »استیو 
ویتکاف«، نماینده ویژه رئیس جمهوری آمریکا 
در امور غرب آسیا آغاز شد. او در گفت وگو با 
شبکه »فاکس نیوز« از »کنجکاوی« ترامپ 
نسبت به رفتار ایران سخن گفت و بیان 
کرد برای رئیس جمهوری آمریکا عجیب است 
که چرا با وجود تجهیزات و آرایش نظامی در 
اطراف ایران، جمهوری اسلامی حاضر به 
تسلیم شدن نیست. این اظهارات خیلی 
زود با واکنش تهران مواجه شد وعراقچی 
با انتشار تصویری از پرچم ایران، مستقیماً 
به این حرف ترامپ پاسخ داد و خطاب به 
او نوشت: »کنجکاوید بدانید چرا تسلیم 

نمی شویم؟ چون ما ایرانی هستیم.«

 پررنگ شدن حمایت های جهانی 
از مذاکرات

همزمان با افزایش تحرکات دیپلماتیک 
تهران و واشنگتن، حمایت بازیگران خارجی 
از مسیر گفت وگو نیز پررنگ تر شده است 
که نشان می دهد نگرانی از لغزش اوضاع 
به سمت تنش نظامی به دغدغه ای مشترک 
در پایتخت های مختلف تبدیل شده است. 
در بروکسل، »کایا کالاس« مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا پیش از نشست شورای 
وزیران خارجه اتحادیه، وضعیت ایران را 
بسیار حساس توصیف کرد و هشدار داد 

گزارش
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 سخنگوی وزارت امور خارجه در نشست خبری:
  تفاهمی را می پذیریم که حقوق 

ملت ایران را تأمین کند
گزارش



دو برداشت در یک میدان!
 گفته می شود دور سوم مذاکرات هم قرار است برگزار 
شود اما سؤال اینجاست که آیا می توان نتیجه بخش 
بودن آنها را پیش بینی کرد؟ بالاخص این گزاره که 
طرفین گزینه اولشان جنگ نیست، گزاره غلطی به نظر 
نمی رسد. اما تصورات متفاوت کار را سخت کرده است.
آمریکایی ها تصوری که دارند این است: »ایران منطقاً 
باید تسلیم شود زیرا در ضعیف ترین نقطه خود قرار 
دارد، ناوها در منطقه اند و تهدید جنگ کاملاً معتبر است 
و همچنین جنگ ۱۲ روزه، اتفاقات دی ماه و... هم بر او 

گذشته است! لذا باید عقب نشینی کند.«
اما تصور و تحلیل ایران که درست هم به نظر 
می رسد کاملاً متفاوت و عبارت است از: »بهتر است 
ریسک اقدام نظامی را )اگر مجبور شویم( بپذیریم 
که اولاً منجر به فروپاشی سیستم نخواهد شد، 
همچنین آخرین تلاش ها برای جلوگیری از جنگ 
را می کنیم، اما راه دوم هرگز انتخاب نخواهد شد. 
زیرا هر تسلیم شدنی مقدمه سقوط است و با هر 
عقب نشینی معلوم نیست تا کجا باید عقب رفت، 

البته هدف دشمن رژیم چنج است.«
لذا به نظر می رسد این تفاوت برداشت ها موجب شده 
است ترامپ با افزودن بر ناوها بر کور شدن وضعیت 
بیفزاید. وضعیتی که موجب شد ویتکاف در گفت و گویی 

از تعجب ترامپ در تسلیم نشدن ایرانی ها بگوید.
دنی سیترینوویچ، تحلیلگر شناخته شده اسرائیلی 
و معاون سابق امان در توئیتی پاسخ ویتکاف را داد. 
او تأکید کرد: »واشنگتن غالباً ایران را از دریچه یک 
چهارچوب عقلانیت گرای غربی می بیند: این باور 
که تشدید فشار ناگزیر به امتیازدهی عمل گرایانه 
می انجامد. اما تهران فشار مستمر را نشانه ای از خصومت 
ساختاری تلقی می کند و همین برداشت، عزم آن را برای 
مقاومت تقویت می کند. تحولات اخیر باید یک نکته را 
روشن کرده باشد: تشدید نظامی بعید است ایران را به 
تسلیم وادار کند. برعکس، تهدیدهای خارجی معمولاً 
انسجام داخلی نظام را تقویت کرده و روایت دیرینه )تفکر 

جریان( مقاومت را تأیید می کند.«
در حقیقت در یک میدان و زمان، دو تصور و برداشت 
متفاوت موجب شده وضعیت به نبرد اراده ها و البته 
نبود چشم انداز روشن از آینده منجر شود. به نظر 
می رسد ایران سعی دارد با ایستادگی و بستن راه اقدام 
نظامی به روی ترامپ از طریق بازدارندگی و بالا بردن 
هزینه آن، او را مجبور به تغییر برداشت و تصورش از 
وضعیت کند. اما باید به دور از تعلیق جامعه در کارهای 
روزمرگی اش در آستانه سال جدید شمسی، آماده هر 
سناریو و باز شدن میدان های متفاوت )مانند اقدامات 

۱8 دی( از سوی آمریکایی ها و اسرائیل هم بود.
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پایان »ال منچو« و آغاز بحران امنیتی تازه در  آمریکای مرکزی

همزمان با کشته شدن ال منچو، وزارت مکزیک در التهاب؛ واکنش های خشن به حذف رهبر کارتل
دفاع مکزیک اعلام کرد این عملیات با 
اطلاعاتی از سوی ایالات متحده که به آن 
کمک کرده بود، صورت گرفت. وزارت دفاع 
مکزیک در بیانیه خود در شبکه ایکس اعلام 
کرد که »برای اجرای این عملیات، علاوه 
بر تلاش های مرکزی اطلاعات نظامی، در 
چهارچوب هماهنگی و همکاری دوجانبه با 
ایالات متحده آمریکا«، مقامات آمریکایی 
اطلاعاتی ارائه کردند که به پیشبرد این 
عملیات کمک کرد.« به گزارش آکسیوس، 
ماه هاست که دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا، مقامات مکزیکی را برای هدف قرار 
دادن کارتل های مواد مخدر تحت فشار 
قرار داده و برای اطلاعاتی که به بازداشت ال 
منچو منجر شود، تا سقف ۱۵ میلیون دلار 
جایزه تعیین کرده بود. وزارت امور خارجه 
آمریکا در پستی در فضای مجازی در دسامبر 
۲۰۲۴ از افزایش جایزه برای دستگیری ال 
منچو خبر داد و او را فردی متواری توصیف 
کرد. طبق این پست، »از سال ۲۰۱۷، اوسگرا 
سروانتس چندین بار در ایالات متحده به 
اتهام قاچاق مواد مخدر تحت پیگرد و صدور 
کیفرخواست قرار گرفته است.« در تازه ترین 
مورد، در آوریل ۲۰۲۲، اوسگرا به مشارکت در 
یک شبکه مجرمانه؛ توطئه برای تولید و توزیع 
مت آمفتامین، کوکائین و فنتانیل به منظور 
واردات به ایالات متحده و استفاده از سلاح 
گرم در جریان و در ارتباط با جرایم مرتبط با 

قاچاق مواد مخدر متهم شد.
روزنامه واشنگتن پست به نقل از یک مقام 
ناشناس دفاعی آمریکا گزارش داد که ارتش 
مکزیک این عملیات را »از طریق یک کارگروه 
مشترک آمریکا-مکزیک که به طور منظم« با 
ارتش مکزیک و از طریق  فرماندهی شمالی 
ایالات متحده آمریکا همکاری می کند، انجام 
داده است؛ نهادی که بر عملیات های آمریکا 

در هر دو کشور نظارت دارد.
کریستوفر لاندو، معاون وزیر امور خارجه 
آمریکا در شبکه ایکس »ال منچو« را »یکی از 
خون ریزترین و بی رحم ترین سردسته های 
مواد مخدر« توصیف کرد. لاندو گفت کشته 
شدن او »تحولی بزرگ برای مکزیک، ایالات 
متحده، آمریکای لاتین و جهان« است و افزود: 
»آدم های خوب از آدم های بد قوی ترند.« 
با این حال، مرگ او احتمالاً روابط دولت 
مکزیک با واشنگتن را بهبود می بخشد. 
دونالد ترامپ فشار آورده بود تا مکزیک 
کارتل ها را با قدرت بیشتری مهار کند و تهدید 
به حملات نظامی علیه این گروه ها کرده بود 

اگر از نتایج راضی نباشد.

نیروهای امنیتی مکزیک در سراسر کشور 
مستقر شدند تا با خشونت ها و واکنش های 
پس از کشته شدن اوسگرا مقابله کنند. 
دست کم در ۱۳ ایالت، اعضای کارتل ظاهراً 
برای ایجاد آشوب، جاده ها را با خودروهای در 
حال سوختن مسدود کردند و آتش سوزی به 
راه انداختند. کارتل ها معمولاً پس از دستگیری 
رهبران ارشد خود، واکنش خشونت آمیز نشان 
می دهند تا قدرتشان را به رخ بکشند و مقامات 

را از مقابله مجدد بازدارند.
نیویورک تایمز در همین رابطه نوشت: فقط 
در ایالت خالیسکو، مقامات اعلام کردند 
که ۲۰ شعبه از بانک های دولتی به آتش 
کشیده یا آسیب دیده اند، در حالی که گروه ها 
خودروهایی را آتش زدند تا بیش از ۲۰ جاده را 
مسدود کنند. مقامات خالیسکو گفتند که 
در برخی مناطق حمل ونقل عمومی را تعلیق 
کرده اند و به هتل ها هشدار داده اند که به 
میهمانان خود دستور دهند در داخل بمانند، از 
جمله در پوئرتو والارتا، شهری ساحلی که مورد 
علاقه گردشگران آمریکایی و مکزیکی است.

بخش زیادی از خشونت ها در گوادالاخارا، مرکز 
خالیسکو و مرکزی با جمعیت ۱.۴ میلیون نفر 
که میزبان جام جهانی امسال است، رخ داد. 
روز یکشنبه، در فرودگاه بین المللی گوادالاخارا 
وحشت به وجود آمد و ویدئوهای منتشرشده 

در شبکه های اجتماعی نشان می داد کارکنان و 
مسافران ساختمان را ترک می کنند.

کنسرت ها و مسابقات فوتبال لغو شدند، 
پروازها تغییر مسیر دادند و حداقل یک بندر 
عملیات خود را متوقف کرد. این ناآرامی 
همچنین بر هفته پیش رو تأثیر گذاشت؛ برخی 
ایالت ها کلاس ها را در روز دوشنبه لغو کردند 

و خطوط هوایی و اپراتورهای اتوبوس برخی 
مسیرها را این هفته متوقف کردند.

در تازه ترین اقدام، رئیس جدید کارتل مواد 
مخدر مکزیک با انتشار ویدئویی از خود اعلام 
کرد: »مواد مخدر جهان را ما تأمین می کنیم 
و برای کشور درآمدزایی می کنیم. اگر بار دیگر 
برای کار ما مزاحمتی ایجاد کنید، در آستانه 
جام جهانی ۲۰۲۶ چیزی به نام مکزیک برای 

شما باقی نخواهیم گذاشت!«

آمریکا
کشته شدن »نمسیو روبن اوسگرا سروانتس« معروف به 
ال منچو، تحت  تعقیب ترین قاچاقچی مواد مخدر این 
کشور به دست نیروهای امنیتی، مکزیک را به صحنه ای 
از جنگ داخلی میان دولت و کارتل های مواد مخدر 
تبدیل کرده است. ال منچو، سال ها رهبر یکی از قدرتمندترین کارتل های مکزیک، 
کارتل نسل جدید خالیسکو بود و به طور گسترده به عنوان یکی از خشن ترین 
چهره های جنایی کشور شناخته می شد. او بر یک شبکه مافیایی نظارت داشت که 
طی دهه گذشته به سرعت گسترش یافته و به تولید و فروش مواد مخدر، اخاذی 
از کسب وکارهای محلی و ترساندن جوامع سراسر کشور مشغول بوده است. در 
پی مرگ او، گروه های مسلح در سراسر مکزیک خودروها و ساختمان ها را به آتش 
کشیدند. همزمان با کشته شدن ال منچو، وزارت دفاع مکزیک اعلام کرد این 
عملیات با اطلاعاتی از سوی ایالات متحده که به آن کمک کرده بود، صورت گرفت. 
ارتش مکزیک این عملیات را »از طریق کارگروه مشترک آمریکا-مکزیک که به طور 
منظم« با ارتش مکزیک و از طریق  فرماندهی شمالی ایالات متحده آمریکا همکاری 

می کند، انجام داده است.

ال منچو سال ها رهبر یکی از قدرتمندترین کارتل های این کشور بود. در 
پی مرگ او، گروه های مسلح در سراسر مکزیک خودروها و ساختمان ها 
را به آتش کشیدند. روزنامه نیویورک تایمز در همین رابطه نوشت: دولت 
مکزیک در بیانیه ای اعلام کرد که نیروهای امنیتی مکزیک روز یکشنبه اوسگرا 
را در تاپالپا، شهری با حدود ۲۰ هزار نفر جمعیت در ایالت ساحلی غربی 
خالیسکو، جایی که کارتل او تأسیس و مستقر بود، دستگیر کردند. طبق 
اعلام دولت، اوسگرا در جریان عملیات زخمی شد و 
در حین انتقال به مکزیکوسیتی برای دریافت خدمات 
پزشکی جان باخت. دست کم 9 عضو دیگر کارتل نیز 
کشته شدند. این امر  موجی از آتش سوزی و خشونت 
را در سراسر کشور به راه انداخت، زیرا اعضای کارتل در 
تلاشی برای انتقام گیری، قدرت نمایی نگران کننده ای 

از خود نشان دادند.
کشته شدن اوسگرا، باعث بروز سریع خشونت در 
سراسر مکزیک شد. در ایالت های مختلف، گروه های 
مسلح جاده ها را مسدود کردند و سوپرمارکت ها، 

بانک ها و خودروها را آتش زدند.
وندا برون، کارشناس اندیشکده بروکینگز، کشته شدن 
اوسگرا را با دستگیری خواکین گوزمن لوئرا ملقب به »اِل چاپو«، رهبر کارتل 
سینالوا در سال ۲۰۱۶ یا شریک سابقش اسماعیل ماریو زامبادا گارسیا در سال 

۲۰۲۴ قابل مقایسه دانست.
برون ادامه داد که گسترش ناآرامی ها بستگی به این دارد که آیا رهبران کارتل 
خالیسکو خط جانشینی روشنی برای حفظ انسجام سازمان ایجاد کرده اند یا 
خیر؟ در غیر این صورت، خلأ ناشی از مرگ اوسگرا می تواند باعث فروپاشی 

گروه و آغاز موج جدیدی از خونریزی شود.

جزئیات حادثه

نقش آمریکا

آغاز خشونت
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رئیس سازمان بهزیستی کشور:

از 800 هزار دانشجو و دانش آموز 
حمایت می کنیم

از  تازه ای  مسیر  وارد  بهزیستی 
مشارکت های مردمی شد؛ مسیری 
که قرار است با شفاف سازی راه های 
کمک های خیرخواهانه، توسعه عدالت 
جغرافیایی و تقویت نقش داوطلبان 
اجتماعی، چهره خدمات حمایتی در 

کشور را تغییر بدهد.
سیدجواد حسینی، رئیس سازمان 
بهزیستی کشور، در نشستی خبری با 
اشاره به پوشش ۸۰۰ هزار دانشجو و 
دانش آموز درباره وسعت جامعه هدف 
سازمان بهزیستی گفت: »حمایت های 
دانش آموزان  و  دانشجویان  ویژه 
شامل خدمات آموزشی، معیشتی، 
توانمندسازی و پشتیبانی های اجتماعی 
است تا مسیر تحصیل و زندگی این قشر 

با کمترین دغدغه همراه باشد.«
حسینی در ادامه از راه اندازی پارلمان 
مشورتی نوجوانان به عنوان یکی از 
ابتکارات تازه این سازمان خبر داد و 
گفت: »هدف از تشکیل این پارلمان، 
مشارکت دادن نوجوانان تحت پوشش 
در فرآیند تصمیم سازی و سیاستگذاری 
است. نوجوانان باید فرصت داشته 
باشند دیدگاه ها، مطالبات و دغدغه های 
خود را بیان کنند و در شکل دهی 
برنامه هایی که مستقیماً با زندگی آنها 
مرتبط است، نقش آفرینی کنند. این 
سازوکار جدید می تواند زمینه شنیده 
شدن صدای نوجوانان را فراهم کرده و 
نوعی تمرین مشارکت اجتماعی برای 

نسل آینده باشد.«
حسینی با تأکید بر اهمیت شفافیت 
در جذب و هدایت کمک های مردمی 
توضیح داد: »درگاه مشارکتی و سکوی 
اختصاصی سازمان بهزیستی طراحی و 
راه اندازی شده تا خیرین و داوطلبان 
بتوانند کمک های خود را به صورت 

هدفمند و شفاف به دست جامعه هدف 
برسانند. در این سامانه، هر فرد نیکوکار 
دارای یک پروفایل مشخص خواهد بود 
و می تواند مشاهده کند که کمک های 
نقدی، غیرنقدی یا خدماتی او در کدام 
استان، شهرستان و برای چه گروه 

هدفی هزینه می شود.«
رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره 
به توزیع نامتوازن مؤسسات خیریه 
در کشور گفت: »بخش عمده ای از 
این مؤسسات در شهرهای بزرگ و 
متوسط متمرکز شده اند و شهرهای 
کوچک و مناطق محروم سهم کمتری 
از این ظرفیت دارند. این وضعیت با 
عدالت اجتماعی سازگار نیست. 
یکی از سیاست های جدی ما، توسعه 
فعالیت های خیریه در شهرهای کوچک 
و مناطق کم برخوردار است تا عدالت 
جغرافیایی در حوزه خدمات اجتماعی 
محقق شود. همچنین نمایش درست 
فعالیت های خیرخواهانه می تواند 
مشوقی برای ورود افراد جدید به این 
عرصه باشد و سرمایه اجتماعی کشور را 

افزایش دهد.«
رئیس سازمان بهزیستی کشور از تشکیل 
»میز تعامل« برای ارتباط مستمر با 
خیرین و مؤسسات غیردولتی خبر 
داد و آن را بستری برای هم اندیشی، 
انتقال تجربیات و حل مسائل مشترک 

عنوان کرد.
به گفته حسینی، این »میز تعامل« نقش 
مهمی در هم افزایی ظرفیت ها، کاهش 
دوباره کاری ها و هدفمند شدن اقدامات 

خیرخواهانه خواهد داشت.
تاکنون ۳۵۶ هزار نفر در سامانه 
داوطلبی ثبت نام کرده و آمادگی 
خود را برای ارائه خدمات محله محور 
اعام کرده اند. حسینی با اعام 
این خبر گفت: »این ظرفیت عظیم 
می تواند نقش تعیین کننده ای در ارائه 
خدمات اجتماعی ایفا کند. گسترش 
فعالیت های داوطلبانه عاوه بر تأمین 
بخشی از منابع انسانی، می تواند بخشی 
از منابع مالی مورد نیاز را نیز کاهش دهد 
و به بهره وری بیشتر سازمان کمک کند.«

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری در گفت و گو با »ایران«:

در برابر سرقت مقاومت نکنید

عوامل 
اقتصادی از 

قبیل فقر، 
بیکاری، 

کاهش 
فرصت های 

مشروع 
کسب درآمد 

از انگیزه های 
مهم سرقت 

است

»سرقت« از جمله جرایمی است که 
تهدیدکننده  امنیت عمومی، اجتماعی و 
اقتصادی در جوامع است این جرم نه تنها 
منجر به از بین رفتن مال دیگری می شود، 
بلکه با ایجاد حس ناامنی در جامعه، نظم 
عمومی را هم مختل می کند. تجربه نشان 
داده حتی با شناسایی و مجازات سارق 
آثار روحی، روانی و اقتصادی جرم در ذهن 
بزه دیده و محیط اجتماعی او تا مدت ها 

باقی می ماند.
ابوالفضل نیکوکار معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم دادگستری استان 
تهران و معاون رئیس کل دادگستری تهران 
با بیان اینکه سرقت ها بر اثر شدت، نحوه 
ارتکاب و آثار اجتماعی به انواع گوناگون 
تقسیم می شوند، به »ایران« می گوید: 
»برخی از این جرایم مثل سرقت های 
خشن، مسلحانه و مقرون به آزار است. 
یعنی عاوه بر تجاوز به مال، امنیت جسمی 
و روانی بزه دیده را نیز مخدوش می کنند. 
در مقابل، سرقت های ساده و خرد اگر چه 
خسارات اقتصادی کمتری دارند، اما در 
مجموع با افزایش فراوانی، احساس ناامنی 

در سطح جامعه را تشدید می کنند.«
 به نظر نیکوکار از منظر جرم شناسی، 
سرقت محصول مجموعه ای از عوامل 
فردی، اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی 
است. فقر، بیکاری، اعتیاد، ضعف نظارت 
اجتماعی و نبود آموزش های پیشگیرانه، 
از جمله بسترهایی است که امکان ارتکاب 
سرقت را افزایش می دهند. بنابراین، 
مقابله مؤثر با این پدیده، نه تنها مستلزم 
واکنش کیفری پس از وقوع جرم بوده، 
بلکه مستلزم پیشگیری پیش دستانه و 
علمی است. او می گوید: »پیشگیری از جرم 
به همه اقدامات و تدابیری اطاق می شود 
که به شکل مستقیم یا غیرمستقیم، با 
هدف جلوگیری از وقوع بزه، کاهش فرصت 

ارتکاب جرم و اصاح بسترهای زمینه ساز 
آن اتخاذ می شود.«

پیشگیری از وقوع جرم در سه حوزه
معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم 
دادگستری اقدامات حوزه پیشگیری را 
در سه دسته ارزیابی می کند. او می گوید: 
»پیشگیری اجتماعی از طریق آموزش، 
فرهنگ سازی و افزایش احساس مسئولیت 
شهروندان، پیشگیری وضعی با استفاده 
از تدابیر فنی و محیطی برای کاهش 
فرصت های ارتکاب جرم، پیشگیری قضایی 
با بهبود فرآیند دادرسی، تشدید نظارت بر 
اجرای مجازات ها و اعمال بازدارنده های 
قانونی محقق خواهد شد.« نیکوکار با اشاره 
به سرقت های خشن در مورد این دسته از 
سرقت ها توضیح می دهد: »سرقت های 
مهم و خشن از منظر امنیت عمومی، 
اقتصادی و روانی، دارای آثار و پیامدهایی 
فراتر از ضرر مالی هستند. این دسته جرایم، 
با توسل به زور، تهدید یا استفاده از ساح، 
کرامت، سامت جسمی و آرامش روانی 
قربانیان را هدف قرار می دهند و در نتیجه 
اعتماد اجتماعی را مخدوش می کند. 
همچنین هزینه های حفاظت و انتظامی 
را بالا می برند و فضای کسب و کار و زندگی 
روزمره را ناامن می کنند. اگرچه ممکن است 
از حیث تعداد، سهم سرقت های خشن 
از کل سرقت ها کمتر باشد اما اثر نمادین 
و روانی آن بر شهروندان باعث می شود که 
احساس ناامنی عمومی بشدت افزایش 
پیدا کند. به همین دلیل برنامه کارآمد، 
باید هم زمان چند رکن پیشگیری وضعی 
که شامل )کاهش فرصت ارتکاب جرم(، 
پیشگیری اجتماعی ـ فرهنگی )کاهش 
محرک ها و توانمندسازی گروه های در 
معرض آسیب(، و پیشگیری قضایی ـ 
انتظامی )تعقیب و مجازات بازدارنده و 

بازتوانی مرتکبین( را پوشش دهد.«

فقر و بیکاری  دلیل ارتکاب سرقت
معاون رئیس کل دادگستری، در تحلیل 
عوامل و انگیزه های سرقت می گوید: 
»عوامل اقتصادی از قبیل فقر، بیکاری، 
کاهش فرصت های مشروع کسب درآمد 

از انگیزه های مهم سرقت است. عوامل 
آموزشی و فرهنگی مانند ضعف سرمایه 
اجتماعی، شبکه های فرهنگی ضعیف، 
پذیرش نسبی خشونت. عوامل ساختاری 
و شهری مانند وجود فضاهای بی دفاع 
شهری، روشنایی ناکافی و بازارهای 
دست دوم بدون نظارت هم نقش زیادی در 
تقویت انگیزه های سرقت دارد. همچنین 
عوامل مجرمانه سازمان یافته مثل وجود 
باندهای حرفه ای و شبکه های مالخر که 
انگیزه اقتصادی بالاتری ایجاد می کنند نیز 
از جمله علل و عوامل ارتکاب این جرایم 
هستند. البته نمی توان نقش تکنولوژی 
و رسانه را در این میان نادیده گرفت، 
گاهی انتشار تصاویر و فیلم های سرقت در 
فضای مجازی ممکن است الگوگیری و 
جسارت بخشی ایجاد کند، بنابراین پوشش 

خبری این موارد باید مسئولانه باشد.«
نیکوکار توضیح می دهد: »اثربخشی 
ضعیف در مجازات یا تعقیب هم 
یکی دیگر از عوامل است. وقتی هزینه 
ارتکاب جرم پایین و احتمال دستگیری 
یا مجازات ضعیف ارزیابی شود، انگیزه 
ارتکاب بالا می رود. تحلیل انگیزه درونی 
برخی مرتکبین نشان می دهد، عاوه 
بر محرک های اقتصادی، علل روانی در 
رفتار مجرمانه آنها وجود دارد. مثاً برخی 
دستگیرشدگان ارتکاب سرقت های خشن 
را نوعی افتخار برای خود دانسته و با غرور از 
این رفتارهای مجرمانه که مرتکب شده اند، 
صحبت می کنند. این موضوع باید به عنوان 
منبع شناخت انگیزه ها و طراحی پیام های 

بازدارنده مورد استفاده قرار بگیرد.«

اثر رفتار ایمن و کاهش نمایش ثروت
نیکوکار با تأکید دوباره بر پیشگیری می گوید: 
»پیشگیری مؤثر، نیازمند تلفیق اقدامات 
فردی، اجتماعی، سازمانی و قضایی است. 
در مرحله اول پیش از وقوع جرم، اقدامات 
فردی و خانوادگی از قبیل اطاع رسانی و 
آموزش عمومی یعنی آگاهی شهروندان 
درباره شگردهای رایج سرقت خشن، 
روش های شناسایی مأمورنماها و رفتار 
ایمن در معابر باید مدنظر قرار بگیرد. مورد 
بعدی کاهش نمایش ثروت است، یعنی 

از طا و کیف و موبایل های گران قیمت 
در اماکن خلوت آشکار استفاده نشود. 
رفتار ایمن موضوع مورد تأکید بعدی در 
موضوع پیشگیری است. تنها نبودن در 
مسیرهای خلوت، استفاده از مسیرهای 
روشن و پرتردد، اطاع دادن مسیر به 
اعضای خانواده و آماده سازی منزل و مغازه 
با نصب قفل ها، گاوصندوق، آیفون تصویری 
و دوربین مداربسته که ضبط تصویری 
قابل ارائه به ضابطین مهیا باشد، از جمله 
مهم ترین اقدامات است. همچنین باید 
با ارائه آموزش به سالمندان و کودکان آنها 
را متقاعد کرد که از باز کردن در برای افراد 
ناشناس خودداری کنند و دریافت مرسوله 
از پیک یا ورود تعمیرکار را فقط با احراز 
هویت انجام بدهند.« معاون اجتماعی و 
پیشگیری از وقوع جرم دادگستری با اشاره 
به استانداردسازی محیط مغازه ها، آموزش 

کارمندان، حفظ سوابق و عکسبرداری 
از اجناس با شماره سریال برای تسهیل 
پیگیری می گوید: »نورپردازی، قفل مناسب، 
داشتن محلی مطمئن برای نگهداری 
وجوه نقد، آموزش کارمندان برای واکنش 
اضطراری، دکمه اعام خطر و عدم مقاومت 
در مواجهه با سارق و... از جمله مهم ترین 
اقدامات صنفی پیشگیری از سرقت برای 
کسب و کارهاست.« این مقام قضایی با 
تأکید بر نقش اقدامات قضایی و انتظامی 
می گوید: »تسریع در تعقیب متهمان، 
به منظور جلوگیری از فرار و تکرار جرم، 
استفاده از ابزارهای الکترونیک نظارت 
)پابند الکترونیکی( برای مجرمین سابقه دار، 
سیاست قضایی هماهنگ و اطاع رسانی 
مردمی درباره اقدامات انجام شده جهت 
تقویت اعتماد عمومی از جمله اقداماتی 

است که در این مرحله انجام می شود.«

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

او با بیان اینکه در هنگام وقوع جرم مهم ترین راهبرد برای بزه دیده 
حفظ جان اوست، می گوید: »در مواجهه با تهدید یا ساح، مقاومت 
فیزیکی بویژه برابر ساح گرم یا سرد ریسک جانی دارد؛ بنابراین همکاری 
ظاهری و تسلیم مال در اغلب موارد عقانی تر است. از طرف دیگر، 
باید فرد تاش های کم خطری برای ثبت جزئیاتِ از سارق انجام دهد، 
همچنین استفاده از ابزارهای اعام خطر مانند دکمه اضطراری موبایل، 
اپلیکیشن های هشدار یا فریاد و جلب توجه جمع از اهمیت برخوردار 
است. اگر شاهد سرقتی بودید بهتر است، فوری با 11۰ تماس بگیرید. 
اگر امکانش را داشتید و ایمن بود، از فاصله مطمئن تصویر بگیرید؛ از 
تعقیب غیرحرفه ای بپرهیزید. اگر در بانک یا طافروشی کار می کنید با 
خودداری از اقدام قهرآمیز، پروتکل های اضطراری را فعالسازی کنید. این 
پروتکل ها شامل قفل خودکار، تماس با مرکز مراقبت، قطع جریان پول 

نقد به شکل ایمن، استفاده از دستگاه مه پاش و... است.« 

برش

حفظ جان اولویت اول است
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امضای سند همکاری های اقتصادی 
تهران- باکو در ۱۰ سرفصل

 روز گذشته نشست های تخصصی و کارشناسی 
هفدهمین اجلاس کمیسیون مشترک اقتصادی ایران 
و آذربایجان در شهر باکو با حضور کارشناسان دو کشور 

در زمینه های حمل و نقل، انرژی، نفت و نیرو آغاز شد.
سند تفاهم هفدهمین اجلاس کمیسیون مشترک 
همکاری های اقتصادی جمهوری اسلامی ایران و 
جمهوری آذربایجان در ۱۰ سرفصل اصلی تدوین و توسط 
فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی کشورمان و شاهین 
مصطفی یف معاون نخست وزیر جمهوری آذربایجان به 
امضا رسید؛ سندی که چهارچوب همکاری های دوجانبه 
را در حوزه های زیرساختی، انرژی، آب و سایر بخش های 
اقتصادی و اجتماعی ترسیم می کند. در حوزه حمل ونقل، 
موضوعاتی همچون حمل ونقل جاده ای، مدیریت مرزها و 
توسعه حمل ونقل ریلی مورد بررسی و تفاهم قرار گرفت. 
همچنین اجرای پروژه های زیرساختی شامل پل کلاله–
آق بند، پل آستارا، تعریض جاده کلاله به جلفا، اتصال ریلی 
کلاله به سیه رود و راه اندازی پایانه ریلی آستارا در مرز دو 
کشور از محورهای مهم این سند بود که طرفین بر تسریع 
در عملیاتی شدن آنها تأکید کردند.در بخش انرژی، 
همکاری در بلوک های یک و دو نفتی و تشکیل کارگروه 
مشترک برای پیگیری و اجرای تفاهمنامه های مربوطه 
به تصویب رسید. در حوزه برق نیز اتصال شبکه برق سه 
کشور ایران، جمهوری آذربایجان و روسیه و همچنین 
صادرات برق جمهوری آذربایجان به ایران از موضوعات 
مورد توافق بود.در حوزه آب، همکاری های مرتبط با سد 
و نیروگاه های خداآفرین و قیزقلعه سی و نیز موضوعات 
مربوط به نیروگاه مارازاد–اردوباد مورد بحث و بررسی قرار 

گرفت و توافقات لازم در این زمینه حاصل شد.
علاوه بر این، در سایر حوزه ها از جمله ورزش و جوانان، 
بخش های فرهنگی و اجتماعی، گردشگری، کشاورزی، 
گمرک، صنعت، سرمایه گذاری و دیگر عرصه های 
اقتصادی نیز تفاهمات لازم میان دو طرف به عمل آمد 
و در نهایت سند همکاری مشترک به امضای مقامات 
دو کشور رسید؛ سندی که می تواند زمینه ساز گسترش 
مناسبات اقتصادی و تقویت همکاری های راهبردی میان 

ایران و جمهوری آذربایجان باشد.

با گذشت بیش از یک سال از امضای 
قرارداد توسعه یکپارچه میدان نفتی 
آزادگان به ارزش ۱۱.۵ میلیارد دلار، 
این میدان بزرگ مشترک هنوز وارد 
فاز عملیاتی پرشتاب نشده است. 
در حالی که تجربه توسعه میادین 
مشترک در منطقه نشان می دهد 
سرعت تصمیم گیری و نوع راهبری 
پروژه، نقش تعیین کننده ای در میزان 
برداشت نهایی دارد، بررسی ها حاکی 
از آن است که چالش اصلی آزادگان نه 
کمبود منابع، بلکه نحوه سازماندهی و 

مدیریت توسعه میدان است.
 

تجربه همسایه؛ توسعه مجنون 
چگونه جلو رفت؟

برای درک بهتر این موضوع، کافی 
است نگاهی به تجربه کشورهای 
ک  مشتر ین  د میا ر  د یه  همسا
انداخته شود. در میدان مجنون 
عراق، توسعه با یک اصل مشخص 
پیش رفت: راهبری فنی پروژه در 
اختیار شرکت های بزرگ و تخصصی 
بالادستی قرار گرفت. دولت عراق در 

سال ۲۰۰۹ قرارداد توسعه این میدان 
مشترک را با کنسرسیومی متشکل از 
شل و پتروناس امضا کرد؛ قراردادی 
که هدف آن افزایش سریع تولید و 
ارتقای ضریب بازیافت مخزن بود. 
نتیجه این مدل، رسیدن ظرفیت 
تولید میدان مجنون به حدود ۴۰۰ 

هزار بشکه در روز بود.
این مسیر در سال های بعد نیز 
ادامه پیدا کرد. در سال ۲۰۲۵، 
چهارچوب همکاری جدیدی میان 
عراق و اکسون موبیل تعریف شد 
تا با ورود فناوری های پیشرفته تر 
و مدیریت دقیق تر مخزن، توسعه 
میدان وارد مرحله تازه ای شود. 
عراق اکنون هدف گذاری کرده است 
ظرفیت تولید میدان مجنون را تا 
سال ۲۰۳۰ به بیش از ۶۰۰ هزار بشکه 
در روز برساند؛ هدفی که برپایه تداوم 
همان مدل تخصص محور دنبال 

می شود.
مدل توسعه در این میدان روشن 
ر  کنا ر  د لی  ما یه  سرما ؛  ست ا
تخصص فنی معنا پیدا می کند. 
تصمیم گیری های مرتبط با مخزن 
در اختیار مهندسان مخزن قرار دارد. 
برنامه حفاری بر اساس مدل سازی 
دینامیک مخزن تنظیم می شود و 

توسعه مرحله ای با تمرکز بر افزایش 
ضریب برداشت پیش می رود. در 
این چهارچوب، معیار موفقیت نه 
وعده های روی کاغذ، بلکه اعداد 

واقعی تولید است.
 

 آزادگان؛ ظرفیت بزرگ
تولید محدود

اکنون اگر تصویر به غرب کارون در 
ایران منتقل شود، مقایسه ای معنادار 
شکل می گیرد. میدان نفتی آزادگان 
به عنوان بزرگ ترین مخزن مشترک 
نفتی کشور، بیش از ۲۰ میلیارد بشکه 
نفت درجای دارد؛ ظرفیتی که برآورد 
می شود توان تولیدی در بازه ۵۰۰ تا 
۶۰۰ هزار بشکه در روز را داشته باشد. 
با این حال، تولید فعلی این میدان 
حدود ۲۰۰ هزار بشکه در روز است. 
فاصله میان ظرفیت بالقوه و تولید 
موجود، پرسش هایی جدی درباره 
مسیر توسعه این میدان ایجاد کرده 

. ست ا
 

 قرارداد ۱۱.۵ میلیارد دلاری 
و چالش راهبری

در اسفندماه ۱۴۰۲، قرارداد توسعه 
 ۱ ۱ . ۵ زش  ر ا با  ن  دگا ا ز آ یکپارچه 
میلیارد دلار امضا شد؛ قراردادی که 

می توانست نقطه عطفی در توسعه 
این میدان باشد. با این حال، از 
همان ابتدا توجه ها به ساختار 
راهبری پروژه جلب شد. در مدل 
تعریف شده، کنسرسیومی با محوریت 
بانک ها نقش اصلی را در پیشبرد 
پروژه برعهده گرفت. هرچند تأمین 
مالی یکی از ارکان توسعه میادین نفتی 
است، اما مدیریت و راهبری مخزن، 
مأموریتی متفاوت و کاملاً تخصصی به 

شمار می رود.
 

 ضرب الاجل تعیین تکلیف
پروژه در وضعیت انتظار

به  جلسه ای   ۱۴۰۴ آذرماه  پنجم 
ریاست مسعود پزشکیان برگزار شد و 
ضرب الاجلی دو هفته ای برای تعیین 
تکلیف پروژه تعیین شد. موضوع 
اصلی در این مقطع، تأمین آورده اولیه 
۸۰۰ میلیون دلاری بود؛ آورده ای که 
قرار بود مسیر آغاز عملیات اجرایی 
را هموار کند. با گذشت این زمان، 
منابع مورد نظر تأمین نشد و اگرچه 
قرارداد به صورت مشروط تنفیذ شد، 
اما عملیات میدانی جدی در میدان 
آزادگان آغاز نشد. به این ترتیب، 
پروژه ای ملی در وضعیت انتظار باقی 

. ند ما

چرا روند کار در بزرگ ترین میدان مشترک نفتی کشور کُند پیش می  رود؟

گره توسعه در »آزادگان«گره توسعه در »آزادگان«

 میدان نفتی 
آزادگان 

به عنوان 
بزرگ ترین 

مخزن 
مشترک نفتی 

کشور، بیش 
از ۲0 میلیارد 

بشکه نفت 
درجای دارد؛ 

ظرفیتی که 
برآورد می شود 

توان تولیدی 
در بازه 500 
تا 600 هزار 

بشکه در روز را 
داشته باشد

گزارش

زمان به نفع چه کسی است؟
عامل  زمان  مشترک،  میادین  در 
تعیین کننده است. طرفی که سریع تر 
حفاری می کند و مدیریت فشار مخزن 
را در دست می گیرد، عملاً سهم 
بیشتری از برداشت خواهد داشت. 
مهاجرت سیال یک واقعیت فنی 
انکارناپذیر است و اگر برنامه تولید 
و تزریق در یک سوی مخزن جلوتر 
باشد، برداشت همان سمت افزایش 
پیدا می کند. در چنین شرایطی، هر 
ماه تأخیر می تواند به معنای کاهش 
سهم ایران از یک مخزن مشترک 
باشد. کارشناسان حوزه انرژی تأکید 
می کنند توسعه آزادگان صرفاً یک پروژه 
مالی نیست. این میدان به مدیریت 
یکپارچه مخزن نیاز دارد؛ از طراحی 
چاه های افقی گرفته تا تعیین الگوی 
بهینه تزریق آب یا گاز و پایش مداوم 
فشار لایه ها. این تصمیم ها ماهیت 
مهندسی دارند و نیازمند تجربه عملیاتی 
در توسعه میادین بزرگ نفتی هستند. 
از این منظر، نحوه تفکیک نقش تأمین 
مالی از راهبری فنی، یکی از محورهای 
اصلی بحث درباره آینده آزادگان است.

 
 تجربه داخلی

وقتی توسعه متوقف نشد
ایران تجربه های  در عین حال، 
موفقی در این زمینه دارد. در پروژه 
پارس جنوبی، زمانی که شرکت های 
خارجی از توسعه فازها خارج شدند، 
شرکت های اکتشاف و تولید داخلی 
مسیر کار را متوقف نکردند. ساخت 
سکوها، حفاری دریایی و راه اندازی 
تأسیسات فرآورشی با اتکا به توان 

داخلی ادامه یافت و تولید پایدار شکل 
گرفت. در آزادگان جنوبی نیز افزایش 
تولید با حضور همین شرکت ها 
به ثبت رسید؛ تجربه ای که نشان 
می دهد ظرفیت فنی لازم در داخل 
کشور وجود دارد. از این رو، پرسش 
اصلی امروز بیش از آنکه متوجه نقد 
گذشته باشد، ناظر بر اصلاح مسیر 
آینده است. اگر در طراحی اولیه 
توسعه آزادگان، ناهماهنگی هایی در 
ساختار راهبری شکل گرفته، همچنان 
امکان بازنگری وجود دارد. در این 
چهارچوب، بانک ها می توانند نقش 
اصلی خود را در تأمین مالی ایفا کنند 
و در مقابل، راهبری فنی میدان به 
شرکت های بزرگ و متخصص اکتشاف 
و تولید سپرده شود. شفاف سازی مرز 
میان سرمایه گذاری و مدیریت مخزن، 
یکی از پیش نیازهای شتاب گرفتن 

پروژه محسوب می شود.
 

هنوز فرصت اصلاح باقی است
  اگرچه چالش هایی در مسیر توسعه 
اما همچنان  آزادگان وجود دارد، 
فرصت اصلاح باقی است. بازگشت 
هر نهاد به نقش تخصصی خود، 
می تواند مسیر پروژه را هموار کند. 
تأمین مالی در جایگاه خود، و راهبری 
فنی در اختیار تیم های مهندسی و 
عملیاتی. تصمیم های مهندسی زمانی 
بیشترین اثر را دارند که در چهارچوب 
تخصصی خود گرفته شوند. تنها در 
این صورت است که می توان فاصله 
میان ظرفیت بالقوه و تولید واقعی 
در بزرگ ترین میدان مشترک نفتی 

کشور را کاهش داد.

عددها چه می گویند؟ فاصله سند تا عملیات
عدد ۱۱.۵ میلیارد دلار زمانی معنا پیدا می کند که به دکل فعال 
و چاه تولیدی تبدیل شود. آورده ۸۰۰ میلیون دلاری نیز زمانی 
اثرگذار است که عملیات حفاری را وارد فاز اجرایی کند. در غیر 
این صورت، قراردادها در حد اسناد باقی می مانند. در سوی 
دیگر، عراق با تداوم مدل تخصص محور خود، مسیر افزایش 
تولید را دنبال می کند و به هدف گذاری ۶۰۰ هزار بشکه ای 

نزدیک می شود.
میدان آزادگان می تواند به یکی از موتورهای محرک اقتصاد 
نفتی کشور تبدیل شود. افزایش چندصد هزار بشکه ای 
تولید، ظرفیت ایجاد منابع ارزی پایدار برای سرمایه گذاری در 
پروژه های اولویت دار را دارد. با این حال، تعلل در تصمیم گیری 
و کندی در آغاز عملیات اجرایی، این فرصت را محدود می کند.

برش



برد« و برنامه دیدار حساس در ژنو، 
سیگنال کاهش ریسک عرضه و 
تنش های غیراقتصادی را به بازار 
جهانی مخابره کرد. اگرچه در 
نگاه اول کاهش قیمت نفت برای 
بورس های کالا محور یک تهدید 
بازار  اما در  محسوب می شود، 
تهران، کاهش ریسک سیستماتیک 
وزنی به مراتب بیشتر از قیمت 
جهانی کالاها پیدا کرده و منجر به 
بازگشت اعتماد عمومی شده است.

پیشتازی صنایع استراتژیک؛ 
وقتی پتروپالایشی ها سبزتر از 

همیشه می شوند
خوش بینی  این  عینی  شواهد 
معامله گران را می توان در اقبال 
خیره کننده به دو صنعت کلیدی 

جست و جو کرد. 
به رغم افت قیمت های جهانی، 
صنایع »محصولات شیمیایی« و 
»گروه فرآورده های نفتی« کانون 
ورود پول حقیقی بودند. نقدینگی 
تسهیل  پیش بینی  با  هوشمند 
صادرات و رفع تنگناهای ارزی در 
صورت توافق، به سمت این دو 
گروه سرازیر شد؛ به طوری که 
۷۷.۵ میلیارد  صنعت شیمیایی 
تومان و گروه فرآورده های نفتی 
۷۵.۶ میلیارد تومان خالص ورود 
پول حقیقی را ثبت کردند. این 
میزان ورود پول به لیدرهای بازار، 
ز  ا ه  یدگا د تغییر  ه  هند ن د نشا
نوسان گیری کوتاه مدت به سمت 
در  نگهداری  و  خرید  استراتژی 

نمادهای بنیادی است.

 بازگشت دوباره پول های خرد 
به سهام

روز گذشته »سهام و حق تقدم« با 
ورود خالص ۶۰۰.۹ میلیارد تومان 
پول حقیقی همراه شدند. این 
اتفاق پس از پنج هزار میلیارد 
تومان خروج در سه روز متوالی 
رقم خورد که نشان می دهد، 
فضای مثبت بازار سهام می تواند 
به سرعت سرمایه افراد حقیقی را 
به این بازار برگرداند. با این حال، 
حجم پایین معاملات روزانه سهام، 
ادامه دار بودن هر نوع روندی را با 
تردید مواجه می کند. به عبارت 
دقیق تر، خریداران و فروشندگان 
بورس تمایلی به نگاه بلندمدت 
ندارند. به طوری که فروشندگان 
با مشاهده کوچک ترین رشد ها 

دست به ماشه فروش می شوند و 
ریسک ماندن بلندمدت در بورس را 
برنمی تابند. خریداران نیز بی توجه 
به بازدهی احتمالی بزرگ در آینده 
بلندمدت، با کمی افزایش قیمت از 
خرید بیشتر منصرف می شوند. این 
فضا قفلی بر فضای معاملاتی ایجاد 
می شود که نتیجه آن ناپایداری 
روندهای صعودی در کوتاه مدت 

. ست ا

قدرت خریداران در ترازوی آمار؛ 
غلبه قدرت خرید ۱.۱۹ در سهام

بررسی سرانه ها و قدرت خریداران 
حقیقی نیز حکایت از تسلط مطلق 
خریداران بر فروشندگان دارد. طبق 
جدول خلاصه معاملات، قدرت 
خرید در بخش سهام و حق تقدم 

شاخص سهام به دور سوم مذاکرات واکنش مثبت داد

راز صعود بورس پس از سه روز منفی
بررسی ها 

نشان 
می دهد که 

صندوق های 
نقره جذب 

منابع بسیار 
سنگین تری 

نسبت به طلا 
داشته اند و به 

لیدر جدید 
پناهگاه های 

امن تبدیل 
شده اند

به عدد قابل توجه ۱.۱۹ رسیده 
است. سرانه خرید در کل بازار به 
۷۳ میلیون تومان افزایش یافته 
که در مقابل سرانه فروش ۷۰.۳ 
میلیون تومانی، نشان از برتری 
کیفی خریداران دارد.  نکته جالب 
توجه دیگر، وضعیت »صندوق های 
اهرمی« است. این صندوق ها که به 
عنوان دماسنج هیجان بازار شناخته 
می شوند، امروز با ارزش معاملاتی 
بالغ بر ۱,۹۵۹ میلیارد تومان، یکی 
بازار  از پرتحرک ترین بخش های 
اندک  خروج  علی رغم  بودند. 
نقدینگی )۳۷.۴ میلیارد تومان( 
که ناشی از شناسایی سود برخی 
معامله گران روزانه بود، نوسانات 
مثبت در این صندوق ها نشان داد 
که بدنه حرفه ای بازار برای روزهای 
آینده، وزن کشی صعودی سنگینی را 

متصور است.
 

آرایش نیروها در جبهه تقاضا: 
شکاف ۱.۵ برابری در سفارش ها

در  نقدینگی  ترازوی  به  نگاهی 
یک  از  پایان ساعت معاملات، 
پیروزی دیگر برای جبهه تقاضا 
خبر می دهد. در حالی که ارزش 
صف های خرید به ۵۴۲ میلیارد 
صف های  ارزش  رسید،  تومان 
فروش در عدد ۴۳۸ میلیارد تومان 
باقی ماند. این برتری نه تنها در 
صفوف، بلکه در عمق بازار نیز 
به وضوح دیده می شود؛ جایی 
که ارزش خرید ۵ خط اول بازار با 
رقم ۱,۲۱۷ میلیارد تومان، فاصله 
معناداری با عرضه ۷۸۱ میلیارد 
تومانی در ۵ خط اول فروش دارد. 
این شکاف عمیق نشان می دهد 
که خریداران با تمام توان در حال 
جارو کردن عرضه ها هستند و 
بازار در عمل با کمبود فروشنده 
در قیمت های جاری مواجه شده 
 ۳ ۰ ۸ تثبیت   ، همچنین  . ست ا
نماد در بازه مثبت ۲ تا ۳ درصد و 
پیشروی ۶۹ درصدی کل نمادها در 
محدوده سبز تابلو، نشان می دهد 
که رشد ۶۱ هزار واحدی شاخص کل 
)۱.۷ درصد( و صعود ۸,۵۲۹ واحدی 
حرکت  یک  هم وزن،  شاخص 
هماهنگ و سراسری بوده است. 
این همسویی میان شاخص کل و 
هم وزن، ریسک بازگشت ناگهانی 
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یکی از 
کلیدی ترین 

ویژگی های 
معاملات 

روز گذشته، 
تاثیرپذیری 

مستقیم 
روندها از 

سیگنال های 
پیشرفت 

مذاکرات بود؛ 
سیگنال هایی 

که نه تنها در 
بازار داخلی 
تهران، بلکه 
در بازارهای 

جهانی نیز 
نمود بارزی 

پیدا کرد.

گزارش

حبیب آرین
گروه بورس

ان
ایر

ی/ 
فر

 ص
جاد

 س
س:

عک

سبزپوشی  با  که  سهام  بازار 
در  بود،  شده  آغاز  شاخص ها 
نهایت با صعود ۶۱,۶۵۵ واحدی 
)معادل ۱.۷ درصد رشد( شاخص 
کل معاملات دوشنبه را به پایان 
رساند. تلاقی پالس های مذاکراتی 
ارزندگی قیمت سهام  ژنو و  در 
زمینه ای محتاطانه برای ورود پول 
به بورس تهران ایجاد کرد. در سوی 
دیگر، دلار و سکه نیز با آرامشی 
نسبی تا حدودی کاهش یافتند 
که نشان دهنده فضای »صبر و 
انتظار« میان سرمایه گذاران است. 
بورس تهران مستعد یک بازدهی 
ت  ر صو ر  د مثبت  ه  د لعا ق ا فو
رفع  حواشی غیراقتصادی است. 
در نتیجه هر نشانه ای از کاهش 
صعود  ی  برا فرصتی   ، تنش ها
حال،  ین  ا با  می کند.  ایجاد 
همچنان پناهگاه ها مانند طلا و 
نقره نیز به عنوان پوششی برای 
نااطمینانی های موجود مورد توجه 
سرمایه گذاران ریسک گریز هستند.

 
بازار سرمایه در مدار دیپلماسی؛ 

 همنوایی تهران و ژنو 
در بازارهای جهانی

ویژگی های  کلیدی ترین  از  یکی 
معاملات روز گذشته، تأثیرپذیری 
مستقیم روندها از سیگنال های ژنو 
بود؛ سیگنال هایی که نه تنها در 
بازار داخلی تهران، بلکه در بازارهای 
جهانی نیز نمود بارزی پیدا کرد. در 
بازارهای نفت جهانی، این اثرگذاری 
به وضوح دیده شد؛ جایی که بهای 
نفت برنت با افت قیمت به زیر 
۷۱ دلار در هر بشکه کاهش یافت 
و بخشی از رشد اخیر خود را که آن 
را به اوج شش ماهه رسانده بود، 
اصلاح کرد. محور اصلی معاملات 
نفت در سطح بین الملل، ارزیابی 
مثبت از احتمال دستیابی به یک 
توافق هسته ای میان ایران و آمریکا 
اخیر مقامات  اظهارات  است. 
ایرانی درباره امکان راه حل »برد-

بازار را کاهش داده و حکایت از یک 
»رشد با کیفیت« دارد.

 
نقره از طلا سبقت گرفت

 معاملات روز گذشته در صندوق های 
طلا و نقره، شاهد یک واگرایی 
معنادار و جذاب بود. در حالی که 
دلار در بازار آزاد با عقب نشینی از 
کانال ۱۶۴ هزار تومان به پله ۱۶۲ 
هزار تومان رسید، انتظار می رفت 
صندوق های  بر  وش  فر فشار 
مبتنی بر طلا و نقره حاکم شود؛ 
اما در بازارهای بین المللی، نقره 
با جهشی مقتدرانه و ۳ درصدی 
و  رسید  دلار   ۸ ۷ ه  ود محد به 
عملکردی به مراتب درخشان تر از 
طلا )با رشد ۱ درصدی( ثبت کرد. 
محرک این جهش، جدی شدن 
تنش های تعرفه ای آمریکا با اروپا و 
هند و هجوم جهانی به دارایی های 
امن بود. این برتری نقره جهانی، 
دقیقاً در تابلوی معاملات داخلی 
نیز منعکس شد. بررسی ها نشان 
نقره  صندوق های  که  می دهد 
جذب منابع بسیار سنگین تری 
نسبت به طلا داشته اند و به لیدر 
جدید پناهگاه های امن تبدیل 

شده اند.
در گروه صندوق های طلا، اگرچه در 
میانه روز تردیدهایی وجود داشت، 
و شاهد ارزش فروش ۵۰ میلیاردی 
بودیم، در نهایت ورود قدرتمند 
۵۳.۴ میلیارد تومان پول حقیقی 
به این گروه به ثبت رسید. با این 
حال، نسبت خریدار به فروشنده 
و حجم ورود نقدینگی در نقره، 
حکایت از اشتیاق بالاتر بازار به این 
فلز خاکستری دارد. معامله گران 
با هوشمندی متوجه شده اند که 
نقره به دلیل ویژگی های صنعتی و 
عقب ماندگی قیمتی نسبت به طلا، 
پتانسیل نوسان مثبت بیشتری در 
برابر تنش های بین المللی دارد و 
توانست در بازار روز گذشته بیش 
۳۷۲ میلیارد تومان نقدینگی  از 

حقیقی را جذب کند.
تابلوی روزگذشته ثابت کرد که حتی 
کاهش نرخ دلار آزاد هم نتوانسته 
است بر جذابیت اونس جهانی 
نقره و طلا غلبه کند و جابه جایی 
از صندوق های درآمد  نقدینگی 
ثابت به سمت این دو گروه رفت.
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بازار خودرو طی ماه های اخیر با نوسانات 
قیمتی قابل توجهی مواجه بوده است. در 
حالی که انتظار می رفت واردات خودروهای 
کارکرده بتواند به افزایش تنوع عرضه و 
تعدیل نسبی قیمت ها در جریان ایجاد 
رقابت با خودروسازی داخلی، کمک کند 
اما ورود این خودروها به کشور با موانع 
متعدد روبه رو شد. دولت اگرچه در ماه های 
گذشته تلاش کرد با تسهیل فرآیند واردات 
خودروهای دست دوم، بخشی از فشار 
موجود بر بازار را کاهش دهد، اما این هدف 
در عمل با چالش هایی مواجه شد. سؤالی 
که حالا بسیار پرسیده می شود این است؛  
چرا واردات خودروهای کارکرده در سال 
۱۴۰۴ به نتیجه مطلوب نرسید و چه عواملی 
باعث شد مسیر ورود این خودروها با مانع 

روبه رو شود؟
موضوعی که حتی اعتراض اهالی بهارستان 
را نیز به دنبال داشت. طبق اخبار هفته 
گذشته حوزه صنعت، ماجرا تا جایی پیش 
رفت که رئیس کمیسیون اصل 9۰ مجلس 
طی نامه ای به رئیس جمهوری نسبت به 
تعلل در واردات خودروهای دست دوم 
اعتراض کرد. سال ۱۴۰۱ بود که برای اولین 
بار نام واردات خودروهای دست دوم به 
گوش رسید. فرآیندی که با واکنش های 
مختلفی روبه رو شد. از استقبال برخی 
کارشناسان تا ماجرای کهیر زدن وزیر سابق 
صمت از شنیدن نام واردات خودروهای 
دست دوم یا همان کارکرده! اما بالاخره با 
 ایجاد شرایط مختلف در بحبوحه جنگ

۱2 روزه، معاون اول رئیس جمهوری آیین نامه 
اجرایی واردات خودروی سواری ذیل قانون 
بودجه سال جاری را ابلاغ کرد. حالا در 
اسفندماه ۱۴۰۴ به سر می بریم. 9 ماه از ابلاغ 
گذشته ولی هنوز حتی یک دستگاه خودروی 
کارکرده به ایران وارد نشده است. از همین 

رو، طبق اعلام کمیسیون اصل 9۰ مجلس؛ 
در نامه ای به رئیس جمهوری خواستار ارائه 
برنامه شفاف و دارای زمان بندی از سوی 
وزارت صمت درباره واردات خودروهای 
کارکرده و ارائه گزارش دقیقی از ثبت سفارش 
و آثار آن در بازار شده اند. در همین زمینه 
محمدعلی حاجی زاده، مدیرکل دفتر صنایع 
خودرو، نیروی محرکه و حمل ونقل وزارت 
صمت، درباره دلایل تحقق نیافتن واردات 
خودروهای کارکرده در سال جاری به »ایران« 
توضیح می دهد: »از منظر مقرراتی مانعی 
برای واردات خودروهای کارکرده وجود ندارد 
و هر شرکت متقاضی که شرایط لازم از جمله 
تأمین خدمات پس از فروش، گارانتی و 
الزامات ارزی را داشته باشد، می تواند مجوز 
واردات دریافت کند اما در شرایط فعلی، 
استقبال بازار و شرکت ها بیشتر به سمت 
واردات خودروهای نو قرار دارد و همین 
موضوع یکی از عوامل محدودکننده ورود 
خودروهای دست دوم به کشور محسوب 

می شود.«

 حمایت وزارت صمت
از واردات خودروهای کارکرده

 روز یکشنبه 3اسفندماه گفت و گویی از 
سید حامد عاملی، معاون ماشین آلات 
وزارت صمت در خبرگزاری صداوسیما 
منتشر شد که طبق اعلام او، از ابتدای 

سال جاری هیچ خودروی کارکرده ای 
وارد کشور نشده است. آیین نامه واردات 
خودروهای کارکرده تنظیم شده و برای 
سال آینده آماده اجراست، هر شرکتی که 
بتواند خدمات پس از فروش و منابع ارزی آن 
را تأمین کند، می تواند از سال آینده واردات 
را انجام دهد.« البته برخی از رسانه ها تیتر 
زدند که »واردات خودرو کارکرده توسط مردم 
منتفی شد« موضوعی که برخی آن را باعث 
محدودیت واردات خودروهای کارکرده 
می دانند. اما آیا شرط جدید وزارت صمت 
برای واردات خودروهای کارکرده، به معنای 
منتفی شدن واردات افراد محسوب می شود؟!

 ارز اشخاص یا تأمین ارز 
برای واردات خودرو

اگرچه در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ حدود 
دو میلیارد دلار برای واردات خودروهای 
نو و کارکرده پیش بینی شده بود، اما 
محدودیت های ارزی باعث شد این رقم 
به طور کامل تأمین نشود. برای همین، 
دولت امکان استفاده از ارز با منشأ خارجی 
یا منابع ارزی اشخاص برای واردکنندگان 
فراهم کرد تا فرآیند ثبت سفارش وابستگی 
کمتری به تخصیص ارز از بانک مرکزی 
داشته باشد. موضوعی که همین چند ماه 
پیش به تصویب رسید. حاجی زاده کاهش 
استقبال از واردات خودروهای کارکرده را تا 

حد زیادی مرتبط با مسائل ارزی می داند و 
می گوید: »به دلیل محدودیت در تخصیص 
منابع ارزی، واردکنندگان می توانند از محل 
ارز خود یا دیگران استفاده کنند. در حال 
حاضر از سوی وزارت صمت محدودیتی برای 
ثبت سفارش وجود ندارد. اطلاع رسانی های 
لازم برای خودروهای کارکرده از سوی وزارت 
صمت انجام شده است. هرشرکتی که 
بتواند موضوع خدمات پس از فروش و 
گارانتی را برطرف کند وزارتخانه قطعاً از این 
موضوع استقبال خواهد کرد.« به گفته 
حاجی زاده، »این وزارتخانه تلاش می کند با 
ایجاد مشوق هایی برای واردکنندگان، بویژه 
در حوزه خودروهای اقتصادی، زمینه افزایش 
عرضه و کمک به تنظیم بازار را فراهم کند. 
در حال حاضر چند درخواست برای واردات 
خودروهای کارکرده وجود دارد که وزارت 
صمت در حال بررسی اهلیت و شرایط 
شرکت هاست اما بیشتر تقاضاها مربوط 
به خودروهای نو است و وزارتخانه نمی تواند 
واردکنندگان را مجبور به خرید خودروی 

کارکرده به جای نو کند.«
در پایان این سؤال به وجود می آید واقعاً برای 
واردات خودروی کارکرده متقاضی وجود 
ندارد یا شرایطی که پیش روی شرکت ها قرار 
داده شده مانع این موضوع است؟ از سوی 
دیگر، مشخص نیست سرانجام واردات 

خودرو توسط اشخاص چه شد؟!

مدیرکل دفتر صنایع خودرو وزارت صمت در گفت و گو با »ایران« اعلام کرد

واردات خودروی کارکرده متقاضی ندارد
آیا واردات خودروی دست دوم توسط افراد منتفی شده است؟
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شاسی بلند فول سایز دنزا B8 موفق 
شد در جدیدترین ارزیابی های ایمنی 
مؤسسه استرالیایی ANCAP امتیاز 

کامل پنج ستاره را کسب کند.
 ،carnewschina سایت  گزارش  به 
 این مدل که در بازار چین با نام

 Fang Cheng Bao Leopard 8 
شناخته می شود، در اکثر بخش های 
آزمون، عملکردی مطمئن از خود نشان 
داد؛ هرچند برخی کاستی ها مانع از ثبت 

نتایج بی نقص شدند.

ورود به بازار؛ از چین تا استرالیا
Denza B8 اولین بار در نوامبر 2۰2۴ 

و با قیمت پایه 379 هزار و 8۰۰ یوان 
)حدود 5۴ هزار و 97۰ دلار( وارد بازار 
چین شد. این SUV تنومند با طول 
بیش از 5.2 متر، فاصله از سطح زمین تا 
3۱۰ میلی متر و ساختار بدنه روی فریم، 
به وضوح برای ماجراجویی های خارج 

جاده ای توسعه یافته است.
نیروبخش این خودرو در بازار چین، یک 
سامانه پلاگین هیبرید با قدرت ترکیبی 
چشمگیر 55۰ کیلووات )معادل 738 
اسب بخار( است. رقمی که B8 را در جمع 
قدرتمندترین شاسی بلندهای هیبریدی 
بازار قرار می دهد. این مدل به تازگی وارد 
بازار استرالیا نیز شده و با دو آرایش کابین 
شش و هفت نفره در دسترس خریداران 

قرار دارد.

Denza عملکرد 
در تست های ایمنی

شاسی بلند دنزا B8 در ارزیابی های 
ایمنی ANCAP عملکرد قابل قبولی از 
خود به نمایش گذاشت. این خودرو در 
بخش حفاظت از سرنشینان خردسال 
بهترین نتیجه را ثبت کرده و موفق 
به کسب امتیاز 95 درصد شده است. 
جایی که عملکرد آن در تست های 

برخورد جلو و ضربه جانبی مثبت 
ارزیابی شد، هرچند نبود قلاب اتصال 
صندلی کودک در ردیف سوم مانع 
از دستیابی به امتیاز کامل شد. در 
بخش حفاظت از سرنشینان بزرگسال، 
دنزا B8 امتیاز 86 درصد را به دست 
آورد. میزان محافظت از گردن و قفسه 
سینه راننده در برخورد تمام عرض قابل 
قبول اعلام شده، اما در آزمون برخورد 
مورب با ستون، سطح حفاظت در حد 

متوسط ارزیابی شده است.
در ارزیابی ایمنی کاربران آسیب پذیر جاده 
شامل عابران پیاده و دوچرخه سواران، 
این SUV توانست امتیاز 75 درصد را 
کسب کند. نتایج این بخش ترکیبی 
بوده و بویژه در نواحی ستون های شیشه 
جلو، لبه کاپوت و محافظت از عابران، 
عملکرد یکنواخت و ایده آلی ثبت نشده 

است.
بخش  در   B8 دنزا  نهایت،  در 
سیستم های کمک راننده و ایمنی 
فعال امتیاز 78 درصد را به دست آورده 
است. عملکرد سامانه ترمز اضطراری 
خودکار رضایت بخش بوده، اما در 
زمینه پایش وضعیت راننده و همچنین 
کارایی سیستم هشدار خروج از خط، 
این خودرو نتوانسته تمامی انتظارات را 

برآورده کند.

قدرت و برُد بالا
دنزا B8 یک شاسی بلند بدنه روی 
فریم با ابعاد 5۱95 میلی متر طول، 
۱99۴ میلی متر عرض و ۱9۰5 میلی متر 
ارتفاع است و فاصله محوری آن به 
292۰ میلی متر می رسد. این خودرو 
 DiSus-P به سیستم تعلیق هوشمند
مجهز شده و با حداکثر فاصله از سطح 
زمین 3۱۰ میلی متر، قابلیت های آفرودی 
قابل توجهی ارائه می دهد. نسخه 
عرضه شده در استرالیا از یک پیشرانه 
 2 لیتری بنزینی با قدرت ۱۴5 کیلووات
)۱9۴ اسب بخار( در کنار دو موتور برقی با 
توان 2۰۰ و 3۰۰ کیلووات بهره می برد. تمام 
خروجی این مجموعه به ۴25 کیلووات 
)57۰ اسب بخار( می رسد. باتری 36.8 
کیلووات ساعتی از نوع LFP Blade در 
کنار باک سوخت 9۱ لیتری، برُد ترکیبی 
۱۰۴۰ کیلومتری )بر اساس استاندارد 
NEDC( را فراهم می کند. شتاب صفر تا 

صد این SUV بزرگ ۴.8 ثانیه اعلام شده 
و توان یدک کشی آن به 35۰۰ کیلوگرم 
می رسد. دنزا B8 در بازار استرالیا با 
بازه قیمتی 9۱ هزار تا 97 هزار و 99۰ دلار 
استرالیا )حدود 6۴ هزار و 36۰ تا 69 هزار 
و 3۰۰ دلار آمریکا( عرضه می شود؛ رقمی که 
آن را در جایگاه یک شاسی بلند قدرتمند 
و نسبتاً پریمیوم در این بازار قرار می دهد.
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گروه ورزشی/  دختران ایران در یک سال گذشته 
۸۶۷ مدال به دست آورده اند که تنها ۱۴۰ مدال آن 
طلا بوده است. حتی اگر اعداد و ارقام هم گویای 
همه  چیز نباشند، با چشم غیرمسلح نیز می توان 
دریافت که افتخارآفرینی دختران ایرانی در کارزارهای 
ورزشی، رکورد چند سال اخیر را جابه جا کرده است. 
بر همین اساس، می توان گفت دختران ورزشکار با 
حمایت مسئولان قادر خواهند بود به زودی مسیر 

دستیابی به مدال طلای المپیک را نیز طی کنند.
ندا شهسواری، رکورددار حضور دختران ایران در 
بازی های المپیک، با اشاره به سخنان وزیر ورزش و 
جوانان می گوید:»در جهان، ورزش را به عنوان یک 
شغل می بینند و ورزشکاران زندگی حرفه ای دارند. 
اگر از ما انتظار نتیجه حرفه ای می رود، رسیدگی نیز 

باید حرفه ای باشد.«
او که سه دوره حضور در بازی های المپیک را تجربه 
کرده، از دغدغه ها و مشکلات دختران ورزشکار 
چنین سخن می گوید:»در حال حاضر به ورزش زنان 
بهای زیادی داده می شود و امکانات و رسیدگی بهتر 
شده است. زمانی که ۱۴ ساله بودم وارد تیم ملی 
شدم؛ به یاد دارم سالی یک بار به مسابقات اعزام 
می شدیم و حتی بخشی از هزینه ها را خودمان 
پرداخت می کردیم. اما جوانان امروز تجربه های 

بین المللی بیشتری نسبت به ما دارند.«
کاپیتان تیم ملی در ادامه تأکید می کند:»با وجود 
توجهی که به ورزش زنان شده، هنوز شغل ثابتی 
نداریم و از نظر مالی تأمین نیستیم. دنیای حرفه ای 
ورزش در کشورهای دیگر با شرایط ما بسیار متفاوت 
است. آنها ورزش را به عنوان یک شغل می بینند و 
ورزشکار، علاوه بر حقوق ماهانه، حقوق مادام العمر 
و بیمه عمر دریافت می کند؛ بنابراین دغدغه مالی 
ندارد و از آسیب دیدگی یا پایان دوران قهرمانی اش 
نگران نیست. تجهیزات کامل نیز در اختیارشان قرار 
می گیرد. به یاد دارم به عنوان دغدغه یک ورزشکار، 
از مجلس درخواست کردم حقوق مادام العمر برای 
ورزشکاران المپیکی و قهرمانان جهان تصویب شود، 
اما این موضوع مورد توجه قرار نگرفت. من با 
۲۰ سال سابقه ورزشی، هنوز نگران شغل آینده ام 
هستم. وقتی انتظار نتیجه حرفه ای دارید، رسیدگی 

هم باید حرفه ای باشد.«

ندا شهسواری، عضو تیم ملی 
تنیس روی میز در گفت و گو با »ایران«:

طلای المپیک نیاز 
به بستر حرفه ای دارد

واکنش

سینا حسینی/ درخشش زنان ورزشکار ایرانی در 
میادین جهانی و بین المللی، به روشنی نشان داد که 
ظرفیت و توانمندی فوق العاده ای برای افتخارآفرینی 
در این حوزه وجود دارد. بر همین اساس، وزیر ورزش 
و جوانان به مدیران ورزش کشور مأموریت داده است 
تا با حمایت و پشتیبانی همه جانبه از زنان ورزشکار، 
زمینه را برای تحقق موفقیت های بزرگ آنان فراهم 
آورند؛ به گونه ای که پس از سال ها انتظار، طلسم 
کسب نشان طلای ورزش زنان در بازی های المپیک 

لس آنجلس شکسته شود و دختران ایرانی بر سکوی 
قهرمانی بایستند. در توانمندی منحصربه فرد دختران 
ورزشکار ایران برای دستیابی به موفقیت های بزرگ، 
تردیدی وجود ندارد؛ با این حال، پشتیبانی مؤثر از 
آنان برای تحقق این هدف بزرگ، مستلزم تدوین و 
اجرای برنامه ای راهبردی و هدفمند در تمامی سطوح 
مدیریتی ورزش کشور است. تنها در سایه چنین 
رویکردی است که دختران ایرانی خواهند توانست 
در آوردگاه عظیمی چون المپیک، پرچم پرافتخار و 

خوشرنگ کشورمان را به اهتزاز درآورند. دختران 
ورزش ایران در دوره های اخیر بازی های المپیک 
با نمایش های درخشان و تماشایی خود تا آستانه 
کسب نشان طلا پیش رفتند، اما در گام پایانی و در 
سایه بدشانسی، فرصت طلسم شکنی را از دست 
دادند. این رخداد نشان می دهد استعداد و ظرفیت 
فردی لازم برای کسب مدال طلا در میان آنان وجود 
دارد، اما نیل به این هدف، نیازمند تلاش مضاعف 
و حمایت سازمان یافته تر است. زنان ورزشکار 

کشور در سال های اخیر، با وجود کمبودها و فقدان 
زیرساخت های حرفه ای و مناسب، در عرصه های 
بین المللی همگام با مردان برای ایران افتخار آفریدند 
و در برخی موارد حتی پیشی گرفتند. این دستاوردها 
گواه آن است که آنان از استعداد و شایستگی لازم برای 
رقابت با قدرت های بزرگ ورزش جهان برخوردارند؛ 
با این همه، کمبود امکانات و برخی ضعف های 
ساختاری، امکان رقابت برابر با مدعیان جهانی را از 
آنان سلب کرده است. کارشناسان و صاحب نظران 

بر این باورند که دستیابی به نشان طلای المپیک، 
نیازمند برنامه ریزی دقیق و راهبردی بلندمدت است. 
هرچند در دولت چهاردهم، نگاه حمایتی به ورزش 
زنان موجب رشد و شکوفایی بیشتر این حوزه شده 
است، اما همچنان ضرورت دارد توجهی مضاعف و 
سرمایه گذاری ای هدفمند و ایده آل صورت گیرد تا 
ورزشکاران زن کشور بتوانند با فراغ بال، آرامش و 
تمرکز کامل، مهیای حضور در بازی های المپیک شوند 

و مسیر افتخارآفرینی را با اقتدار طی کنند.

وقتی طلا دیگر  رویا نیست
»ایران« راهکار موفقیت زنان ورزشکار در بازی های المپیک لس آنجلس را بررسی می کند

وزیر ورزش و جوانان به تازگی از عدم کسب 
نشان طلای زنان ورزشکار در بازی های 

المپیک گلایه کرد. این گلایه می تواند نشانه 
مثبتی از توجه وزیر به حوزه ورزش زنان باشد؟

زنان ورزش ایران در سال های اخیر بسیار خوب 
عمل کرده اند و این روند می تواند مدال های 
نقره و برنز ورزشکاران ما را به طلا تبدیل کند. 
وزیر ورزش همواره بر عدالت جنسیتی باور داشته 
و در همین مسیر نیز ورزش را پیش می برد. او با 
بیان این مطلب در پی آن بود که اعلام کند 

شایستگی های زنان، در حد مدال طلاست.

چه شاخصه هایی برای کسب مدال طلا در 
بازی های المپیک لازم است؟

دختران ایران مدال نقره را به گردن آویخته اند؛ 
بنابراین تا تبدیل آن به طلا فاصله زیادی ندارند.

احساس می شود نگاه رؤسای فدراسیون ها 
کوتاه مدت است و به دنبال نتیجه گرایی و 

رزومه سازی برای خود هستند؟
فدراسیون ها تشکیلاتی نیستند که ورزش را 

از پنج یا شش سالگی آغاز کنند. آنها بیشتر 
در حوزه ورزش قهرمانی و مسابقات فعالیت 
می کنند. شما انتظار دارید مسئولان فدراسیون 
وظایف وزارت ورزش، باشگاه ها و آموزش  وپرورش 
را نیز انجام دهند، در حالی  که این امور در 
حیطه وظایف آنها نیست. نمی توان حکم کلی 
صادر کرد؛ بلکه این دیدگاه و کاراکتر رؤسای 
فدراسیون هاست که می تواند بر کار در رده های 
پایه تأثیر بگذارد. در بسیاری از فدراسیون ها، 
تیم های نونهالان، نوجوانان و جوانان فعال اند 
و مدیران بر آنها تمرکز کرده اند. با این حال، 
برای موفقیت در المپیک باید برنامه ای ۱۲ ساله 
داشت؛ از هفت سالگی در آموزش  وپرورش، 
یعنی در دوره دبستان و متوسطه، آموزش ورزش 
آغاز شود، سپس در باشگاه ها تقویت گردد و در 
نهایت ثمره آن به فدراسیون برسد تا ورزشکار 
در حدود ۲۰سالگی به المپیک راه یابد و مدال 

. بگیرد

چرا مدال آوران ما معمولاً پس از کسب مدال 
المپیک دچار حاشیه می شوند؛ موضوعی که 

تا حدی تکرار مدال را برای آنها دشوار یا حتی 
غیرممکن می کند؟

کسب مدال المپیک به شخصیت و کاراکتر 
اخلاقی و اجتماعی هر ورزشکار بستگی 
دارد. پس از آن نیز به مسائل روانی، میزان 
آمادگی ورزشکار و حتی قرعه مناسب مرتبط 
است. میزان اثرگذاری این عوامل بر اساس 
ویژگی های شخصیتی افراد متفاوت است. 
مهم آن است که ورزشکار خود را در قالبی 
درست قرار دهد تا بتواند در برابر مسائل 
شخصی و اجتماعی از خود محافظت کند و 
مسیر پیشرفت را ادامه دهد. در این صورت، 

نه تنها کسب مدال، بلکه تکرار آن نیز 
امکان پذیر خواهد بود. مگر هادی 

ساعی نبود که در المپیک های 
مختلف دو مدال طلا و یک 
برنز به دست آورد. او شخصیت 
قهرمانی داشت و حتی اگر 

بی اعتنایی هم می دید، با 
اتکا به کاراکتر خود مسیر 
تداوم موفقیت را می ساخت.

مصطفی هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«:

دختران ایران با طلای المپیک فاصله ندارند

آیا فکر می کنید در حال حاضر بستر و 
امکانات لازم برای کسب مدال زنان ایران 

فراهم است؟
مگر در زمان تختی همه امکانات ورزشی 
فراهم بود؟ او با همان شرایط و زیرساخت ها 
موفق به کسب مدال المپیک شد. در چند 
سال اخیر نیز برای ورزش زنان اقدامات 
خوبی انجام شده است و به نظر من 
دختران ایرانی آن قدر انگیزه بالایی دارند 
که چه بسا در المپیک لس آنجلس، گفته 

وزیر را محقق کنند.

آیا بودجه ورزش زنان و مردان یکسان 
است؟

نمی توان تصویر روشنی از میزان 
برای ورزش  بودجه صرف شده 
ر  د هرچند   . د ا د ئه  ا ر ا ن  زنا
تفاهمنامه وزارت ورزش و جوانان 
با فدراسیون ها و ادارات کل ورزش 
و جوانان استان ها، بندی وجود 
دارد که بر برابری بودجه ورزش 

زنان و مردان تأکید می کند، اما در عمل و 
در همه رشته ها نمی توان به تحقق کامل 
این موضوع باور داشت. به طور طبیعی، در 
رشته هایی چون فوتبال، فوتسال، کشتی، 
شنا و رشته های مشابه که سهم زنان در 
بخش قهرمانی یا صفر است یا قابل مقایسه 

با مردان نیست، شرایط متفاوت است. 

البته محدودیت های رشته ای هم برای 
زنان وجود دارد؟

نبود تیم یا نماینده در رشته هایی مانند 
از جمله محدودیت هایی  شنا و کشتی 
است که ممکن است در آینده برای آن 
راه حلی پیدا شود. با این حال، داده ها 
نشان می دهد زنان ورزشکار در کاروان ایران 
فراتر از سهم عددی خود عمل می کنند و 
توسعه ورزش زنان، همراه با سرمایه گذاری 
و افزایش زیرساخت ها، می تواند یکی از 
مسیرهای ارتقای جایگاه ایران در رویدادهای 
 مهمی چون بازی های آسیایی و المپیک 

باشد.

دختران 
ایرانی 

آن قدر 
انگیزه 

بالایی دارند 
که چه بسا 

در المپیک 
لس آنجلس 
گفته وزیر را 
محقق کنند

پریسا غفاری /  در سال های اخیر، عملکرد زنان ورزش ایران در 
رقابت های بین المللی قابل توجه بوده است و احمد دنیامالی نیز در 
افق ترسیمی خود برای پایان دولت چهاردهم، به کسب مدال طلای 
زنان در المپیک ۲۰۲۸ لس آنجلس می اندیشد؛ افتخاری که هنوز در 
تاریخ ورزش ایران رقم نخورده است. با این حال، توجه و حمایت 

بیشتر می تواند انگیزه لازم را برای زنان ورزشکار فراهم آورد تا دختران 
ایران زمین در بازی های المپیک به کسب نشان طلا بیندیشند.

مصطفی هاشمی طبا، رئیس اسبق کمیته ملی المپیک، در گفت وگو 
با »ایران« از چشم انداز موفقیت آمیز دختران ایرانی در بازی های 

المپیک سخن می گوید و تأکید می کند این اتفاق شدنی است.



 قتل باجناق
با شلیک 5 گلوله

 کشف 15 کلت کمری
از چمدان مسافر اتوبوس

گروه حوادث: کامران علمدهی/ قضات دادگاه کیفری پس از 
برگزاری 3 جلسه رسیدگی به پرونده قتل پسری ثروتمند با 
تزریق سم مار افعی، متهمان را به قصاص، حبس و جریمه نقدی 

محکوم کردند.
به گزارش »ایران«، در این پرونده عموی مقتول به اتهام اجیر 
کردن چهار مرد برای قتل برادرزاده اش محاکمه شد. متهمان 
با تزریق سم مار به بدن مقتول که در حال عبور از خیابان بود 

باعث مرگ او شدند.
جلسه اول و دوم رسیدگی به این پرونده مربوط به دفاعیات متهم 
اصلی و سه همدستش بود که در شعبه 13 دادگاه کیفری برگزار شد. 
در جلسه سوم محاکمه عموی مقتول به عنوان تسهیل گر قتل و 
طراح جنایت اتهامش را رد کرد و مدعی شد هیچ نقشی در ماجرای 
مرگ برادرزاده اش نداشته و در جریان عملکرد و نقشه سایر متهمان 

پرونده هم نبوده و انگیزه ای برای قتل برادرزاده اش نداشته است.
در جلسه سوم دادگاه، قاضی از عموی مقتول پرسیده بود: »اگر 
نقشی در قتل نداشتی و بی گناه بودی چرا روز قبل از حادثه ۲۶ 
بار با راکب موتورسیکلت که تزریق کننده سم به مقتول بود، 

تماس گرفته بودی؟«
عموی مقتول نیز در جواب گفته بود: »آن روز برای انجام کاری 
می خواستم به محدوده خیابان شوش بروم و به خاطر ترافیک و 

شلوغی با او تماس گرفتم تا با موتورش مرا به آنجا ببرد.«
اما در ادامه وقتی قاضی همین سؤال را از متهم اصلی پرسید 
او جواب داده بود: »عموی مقتول با من تماس گرفت تا 

هماهنگی های لازم را برای قتل برادرزاده اش انجام دهد.«
در ادامه قاضی از عموی مقتول پرسیده بود: »طبق گزارش پلیس، 
یکی از متهمان با پاکتی که ۲ هزار دلار داخل آن بوده از دفتر شما 

خارج شده و آن را به متهم اصلی داده است.«
عموی مقتول این اتهام را رد کرد.

با پایان جلسه، قضات وارد شور شدند. پس از بررسی مستندات و 
مدارک موجود در پرونده قضات نقایصی را در پرونده مطرح کردند 
از جمله اینکه انستیتو پاستور اعلام کرده بود که میزان سم وارد 
شده به بدن مقتول به اندازه ای نبوده که کشنده باشد بنابراین 
از پزشکی قانونی خواسته شد این موضوع را بررسی و اعلام کند. 
قضات همچنین اظهار کردند: باید مشخص شود که سم مار بعد از 

استخراج از بدن مار تا چه زمانی می تواند کشندگی داشته باشد.
بدین ترتیب با رفع این نقایص، قضات شعبه 13 دادگاه کیفری 
پرونده را برای بررسی دقیق به دادسرا و پزشکی قانونی ارسال کردند 

تا پس از آن احکام متهمان صادر شود.
پس از صدور گزارش پزشکی قانونی و بررسی دقیق مستندات، قضات 
دادگاه کیفری برای صدور رأی وارد شور شدند و متهم اصلی پرونده 
را که سم مار را به بدن مقتول تزریق کرده بود به قصاص، عموی 
مقتول را به 10 سال و یک ماه حبس و مردجوانی که مغازه پدر مقتول 
را به متهم اصلی نشان داده بود به 10 سال و یک ماه محکوم کردند.

همچنین راننده موتورسیکلت نیز به 100 میلیون تومان و نوازنده 
فلوت که زاغ زنی مقتول را کرده بود به 50 میلیون تومان جزای 

نقدی محکوم کردند.

دادگاه کیفری
 قصاص و 20 سال حبس

مجازات عاملان قتل با سم افعی 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/
سارقی که در کمتر از 25 ثانیه پژو 
پرشیا سرقت می کرد به خاطر 
اختلاف با یکی از شاگردانش لو 

. فت ر
به گزارش» ایران«، با گزارش 
سرقت های سریالی خودروهای پژو 
پرشیا در تهران تحقیقات به دستور 
امیرحسین شریفی وند  بازپرس 
آغاز و در بررسی ها مشخص شد 

خودروهای مسروقه اغلب سیستم 
امنیتی داشته و بیشتر آنها مجهز به 

دزدگیر بودند. 
با شروع تحقیقات یکی از شاکی ها 
به پلیس مراجعه کرد و سرنخی را 
در اختیار مأموران قرار داد، چند 
روز قبل خودروی پژوام به سرقت 
رفت و دوربین ها نشان می داد 
که دو نفر سناریوی سرقت را اجرا 
کرده اند. صبح امروز وقتی از خانه 

گروه حوادث/ سارقان خودرو 
که با مسموم کردن راننده 
میانسال وی را تا یک  قدمی 
مرگ کشانده بودند با رها 
کردن او در بیمارستان فرار 

. ند د کر
به گزارش خبرنگار حوادث 
»ایران«، هفته گذشته دختر 
جوانی با حضور در اداره آگاهی 
از ناپدید شدن پدرش خبر 
داد و گفت: »پدرم روز گذشته 
سوار بر خودروی شخصی اش 
ج شد اما دیگر  از خانه خار
از او خبری نداریم و تصور 
خ  می کنم برایش حادثه ای ر

باشد.« داده 
به دنبال شکایت دختر جوان، 
به دستور بازپرس شعبه نهم 
دادسرای امور جنایی تهران، 
تحقیقات برای یافتن مرد 

میانسال آغاز شد. با بررسی 
فرضیه های مختلف از جمله 
سرقت،  و  قتل  آدم ربایی، 
کارآگاهان سراغ مراکز درمانی 
که  رفتند  پزشکی قانونی  و 
پس از 3 روز مشخص شد 
مردی با مشخصات ظاهری 
ز  ا یکی  ر  د ه  گمشد فرد 
بیمارستان های جنوب تهران 
بستری  ناشناس  به عنوان 

است. شده 
ز  ا که  ستعلامی  ا ر  د نها  آ
بیمارستان داشتند، از مسئول 
آن خواستند تصویری از مرد 
میانسال را در اختیارشان قرار 
دهد که با مشاهده تصویر، راز 
ناپدید شدن وی برملا شد.

بررسی ها نشان می داد سه 
روز قبل دو مرد جوان او را در 
حالی که بی هوش بوده به 

بیمارستان منتقل و از آنجا 
فرار کرده اند.

با انجام آزمایش ها از سوی 
پزشک معالج، مشخص شد 
مرد میانسال مسموم شده و 
به خاطر مصرف بالای داروی 
بی هوشی سکته کرده و به 
کما رفته است. این در حالی 
بود که خودروی گرانقیمت 
تلفن  شی  گو و  یل  سا و و 
همراه او به سرقت رفته بود. 
با پیدا شدن مرد میانسال 
در آن شرایط، این احتمال 
دو  آن  وی  که  شد  ح  مطر
مرد ناشناس را سوار خودرو 
کرده و آنها به بهانه ای به او 
خوراکی مسموم داده و زمانی 
که متوجه وخامت حال او 
به  ترس وی را  از  شده اند، 
بیمارستان منتقل کرده اند. با 
این فرضیه، به دستور بازپرس 
امور  شعبه نهم دادسرای 
جنایی تهران، تحقیقات برای 
دستگیری سارقان ادامه دارد.

گروه حوادث/ مرد میانسال که باجناق خود را با شلیک 5 
گلوله به قتل رسانده بود از محل متواری شد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 11 صبح دوشنبه 
4 اسفند صدای شلیک های پی در پی در یکی از خیابان های 
پایتخت به گوش رسید و بدنبال آن رهگذران مرد میانسالی 
را مشاهده کردند که با ساکی در دست از محل متواری شد.

گزارش تیراندازی مرگبار به بازپرس تبریزی اعلام شد و دقایقی 
بعد تیم بررسی صحنه جرم راهی محل شدند. آنها مقابل 
خانه ای در محدوده تهرانپارس جسد مردی حدوداً ۶0 ساله را 
دیدند که با شلیک 5 گلوله از کلت کمری به قتل رسیده بود.
همسر مقتول که شاهد جنایت بود در تحقیقات گفت: »شوهر 
خواهرم از مدتها قبل با همسرم مشکل مالی داشت امروز 
تماس گرفت و گفت برای رفع این مشکلات به خانه ما بیایید. 
من و همسرم هم راهی خانه خواهرم شدیم اما به محض 
اینکه زنگ خانه را به صدا درآوردیم شوهرش مقابل در ظاهر 
شد و شروع به تیراندازی به همسرم کرد. او از قبل ساکش 
را آماده کرده بود و به محض تیراندازی ساکش را برداشت و 

متواری شد.«
تحقیقات برای دستگیری قاتل فراری به دستور بازپرس شعبه 

هشتم دادسرای ویژه سرقت ادامه دارد.

ن  ا چمد سی  ر ز با
دختر و پسر مسافر در 
اتوبوس شیراز منجر 
15 قبضه  به کشف 
کلت کمری و ده ها 

فشنگ شد.
سف  یو ر  ا د سر
جانشین  ملک زاده 

فرمانده انتظامی فارس گفت: »در پی اجرای طرح های پیشگیرانه 
و کنترل جاده ها، مأموران انتظامی نی ریز پس از چند ماه کار 
اطلاعاتی روی یک باند قاچاق اسلحه و مهمات، حین پایش 
خودرو های عبوری به یک دستگاه اتوبوس که از استان های شرقی 
به سمت شیراز در حرکت بود مشکوک شدند و برای بررسی بیشتر 

آن را متوقف کردند. 
مأموران حین بررسی مدارک و بازرسی از چمدان های یک دختر و 
پسر مسافر موفق به کشف 15 قبضه کلت کمری، ۲۸ قبضه خشاب 
و ۲00 عدد فشنگ مربوطه شدند. متهمان در بازجویی اولیه اقرار 
کردند که از یکی از شهر های شرقی کشور اسلحه را خریداری کرده 
و قصد قاچاق و انتقال به شیراز را داشتند که متهمان تحویل 

مراجع قضایی شدند.

خارج شدم مرد موتور سواری که 
کلاه به سر داشت به سمت من 
آمد و نامه ای را به من داد و فرار 
کرد. داخل نامه مشخصات و شماره 
تماس مردی بود و زیر آن نوشته 
شده بود که سارق ماشین شما 

است. آرش 
به دنبال اطلاعاتی که مالباخته در 
اختیار مأموران قرار داد، هویت 
آرش استعلام و معلوم شد مرد 
جوان به اتهام سرقت های متعدد 
چندین بار بازداشت شده است. 
کارآگاهان پس از هماهنگی های 
لازم با بازپرس شعبه سوم دادسرای 
ویژه سرقت، وارد عمل شده و آرش 

را بازداشت کردند.
مرد جوان ابتدا منکر سرقت بود 
اما در بازرسی از خانه اش 10 کامپیوتر 
خودروی پرشیا به دست آمد که 
شماره و کد آن پاک شده بود. با 
به دست آمدن وسایل سرقتی، 

مرد جوان به ناچار لب به اعتراف 
گشود و به سرقت های سریالی 
خودروی پژو پرشیا اعتراف کرد. 

اعترافات سارق
سارق حرفه ای که به قول خودش 
فقط در ۲5 ثانیه سرقت می کند 
درباره شگردش گفت: »در کاپوت را 
با سیم باز می کنم و دزدگیر را از کار 
انداخته و با سیمی که شبیه سوئیچ 
است ماشین را روشن می کنم. 
تمام این کار کمتر از ۲5 ثانیه طول 

. می کشد
این روش را از کی یاد گرفتی؟

 اولین باری که به زندان افتادم هم 
سلولی ام از آن سارقان کهنه کار بود و 
به قول خودش ماشین را در چشم 
برهم زدنی به سرقت می برد. او 
ناراحتی قلبی داشت و می گفت 
آفتاب لب بوم است او در زندان 
به من این شیوه سرقت را یاد داد.

چه خودروهایی را سرقت می کنی؟
فقط پژو پارس. 

چه شد که سارق شدی؟
من قبلاً در تئاتر کار می کردم اما 
پول زیادی نداشت آن هم برای 
ما که تازه کار بودیم. در دوران 
کرونا هم اوضاع خیلی بدتر و کار 
و کاسبی کساد شد. بدتر از همه 
در میهمانی های شبانه معتاد شدم 
و هزینه تأمین مواد مخدر هم به 
مشکلاتم اضافه شد. اولین بار 
گوشی تلفن همراه یک بچه را از 
دستش سرقت کردم. پای پیاده 
در حال فرار بودم که موتور سواری 
توقف و مرا سوار موتورش کرد. 
او هم سارق بود. بعد از آن باهم 

گوشی قاپی می کردیم. 
با خودروهای سرقتی چه می کردی؟

ن  ما تو ن  میلیو  3 0 0 تا   ۲ 0 0
ماشین ها  مالخرم  می فروختم. 
را به شهرهای مرزی می فرستاد. 

خودروهای پرشیا به درد قاچاق برها 
. می خورد

می دانی چطور لو رفتی؟
کسی که قرار بود به او آموزش 
لو داد. من  سرقت بدهم مرا 
همیشه در سرقت ها تکرو هستم 
فقط یک دفعه با هاشم برای 
سرقت رفتم. قرار بر این بود که 
هاشم با من بیاید و شیوه و شگردها 
را یاد بگیرد. اما بعد از سرقت از 
من سهم خواست و به من گفت 
باید نصف پول فروش ماشین را 
به او بدهم. من مخالفت کردم 
و گفتم بابت آموزش دزدی باید 
به من پول هم بدهی. همین 
 مسأله باعث کینه بین ما شد 

و مرا لو داد.
همیشه آموزش سرقت می دهی؟

نه این یک بار هم اشتباه کردم. 
یکی از دوستان قدیمی ام سفارش 

کرد و من به ناچار قبول کردم. 

پایان سرقت های 25 ثانیه ای دزد پرشیا 

 مسموم کردن راننده
برای سرقت خودرو
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ریاست سازمان 
حفاظت 

محیط زیست، 
نامه ای را برای 
همتایان خود 

در منطقه، 
که عمدتاً 
از اعضای 

کنوانسیون 
منطقه ای 

»راپمی«  
)کنوانسیون 

منطقه ای 
کویت برای 
همکاری در 
حفاظت از 

محیط زیست 
دریایی خلیج 

فارس( 
هستند، 

ارسال کردند. 
این نامه یک 

هشدار جدی 
نسبت به روند 

نظامی سازی 
منطقه بود

 سازمان محیط زیست در نامه ای به همتایان منطقه ای 
نسبت به تبعات نظامی سازی خلیج فارس و دریای عمان هشدار داد 

امنیت زیستی و غذایی منطقه در معرض تهدید 

اصلی این بود که کشورهای منطقه 
ج شده  انفعال خار از حالت  باید 
و صدایی واحد داشته باشند، فراتر 
از همه مناسبات سیاسی که در این 
میان وجود دارد. محیط زیست حوزه ای 
است که بالاخره همه را متأثر می کند؛ 
مرز نمی شناسد و تخریب آن، حیات 
همسایگان را یکسان به خطر می اندازد.«
خورسند با اشاره به سابقه تنش های 
اخیر، نسبت به خطر حمات نظامی 
به تأسیسات حساس هشدار داد و 
تصریح کرد: »در نامه مذکور، به این 
موضوع اشاره شده بود که در جنگ 
تجاوزکارانه ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی و 
حمله ناجوانمردانه ایالات متحده به 
سایت های هسته ای، ما برای معدود 
دفعاتی در تاریخ معاصر شاهد حمله 
نظامی به یک سایت فعال هسته ای 
تحت نظارت آژانس بین المللی انرژی 
اتمی بودیم. این یک رویه خطرناک و 

بود.« بی سابقه 
وی با هشدار نسبت به عواقب فاجعه بار 
چنین اقداماتی خاطرنشان کرد: »اگر 
این حمات ادامه پیدا می کرد یا دامنه 
آن گسترش می یافت، واقعاً معلوم 
نبود چهارچوب این فجایع به کجا 
می توانست ختم شود و تا چه اندازه 
می توانست حیات را در کل منطقه به 

خطر بیندازد.«
و  لملل  بین ا ر  مو ا کز  مر ئیس  ر

حفاظت  ن  سازما ی  ن ها نسیو ا کنو
ین  ا میت  محکو با  یست  محیط ز
کشورهای  مسئولیت  بر  اقدامات، 
منطقه برای واکنش فعال تأکید کرد 
و گفت: »با این بی مسئولیتی رژیم 
صهیونیستی و دولت ایالات متحده، 
ضرورت دارد کشورهای منطقه موضعی 
فعال تر داشته باشند. هر چقدر طرف 
مقابل شما بی مسئولیت تر عمل کند، 
مسئولیت اخاقی، قانونی و عقلی شما 
را برای بلند کردن این صدا و ایجاد 
حساسیت عمومی و جهانی در برابر این 
نوع اعمال، بیشتر می کند. باید این 
حلقه حساسیت را تکمیل کرد و صدای 
واحدی از سوی همه کشورهای منطقه 

علیه این تهدیدات بود.«
 

دشمنی‌با‌محیط‌زیست
خورسند، با اشاره به رویکرد دولت 
جدید ایالات متحده، خروج این کشور 
از پیمان های بین المللی محیط زیستی را 
محکوم کرد و از پیگیری هشدارهای ایران 
در بالاترین سطوح بین المللی خبر داد. 
او با اشاره به تحولات سیاسی در عرصه 
جهانی اظهار کرد: »به خصوص در 
دولت دوم ترامپ، شاهد روی کار آمدن 
یک جریان بی قانون در ایالات متحده 
هستیم که به طور رسمی و یک به 
یک از تمام پیمان ها و کنوانسیون های 
محیط زیستی خارج می شود. در واقع 

می توان گفت یکی از محورهای دشمنی 
این جریان، دشمنی با محیط زیست و 
نادیده گرفتن تعهدات بین المللی در 

این حوزه است.«
وی با تأکید بر اهمیت اقدام اخیر 
سازمان حفاظت محیط زیست، افزود: 
»در چنین شرایطی، ابتکاری که از سوی 
سازمان حفاظت محیط زیست ایران 
انجام شد، تاشی برای هشدار دادن و 
تحذیر نسبت به این روند خطرناک بود. 
این اقدام، تقاضایی از همتایان منطقه ای 
ما بود که در برابر این تهدیدات سکوت 
نکنند و مسئولیت تاریخی و منطقه ای 

خود را انجام دهند.«
 

سازوکارهای‌شکست‌خورده‌‌
بین‌المللی

خورسند با وجود ناامیدی از کارآمدی 
سازوکارهای موجود، بر ضرورت استفاده 
تیک  یپلما د ی  فیت ها ظر م  تما ز  ا
تأکید کرد و افزود: »ما همه امروز در 
وضعیتی هستیم که مطمئنیم بسیاری 
شکست  بین المللی  سازوکارهای  از 
خورده اند و نتوانسته اند به رسالت 
اصلی خود عمل کنند. اما این به هیچ 
وجه به این معنا نیست که ما از هر نوع 
ظرفیتی که برای ابراز مواضع بحق خود 
داریم، صرف نظر کنیم. وظیفه داریم 
از تمام ابزارهای ممکن برای دفاع از 
محیط زیست منطقه استفاده کنیم.«

معاون رئیس جمهور و رئیس سازمان 
ی  مه ا نا ر  د یست  محیط ز ظت  حفا
خطاب به وزرای محیط زیست امارات 
متحده عربی، بحرین، کویت، عربستان 
سعودی، قطر و عمان با تأکید بر اینکه 
»محیط زیست، قربانی خاموش منازعات 
است«، نسبت به تبعات نظامی سازی 
دریای  و  فارس  خلیج  در  فزاینده 
عمان هشدار داد و اعام کرد، این 
روند می تواند امنیت زیستی، غذایی 
و اقتصادی منطقه را با تهدیدی جدی 

مواجه کند.
شینا انصاری در این نامه با اشاره به 
ویژگی های اکولوژیک منحصربه فرد و 
شکننده خلیج فارس و دریای عمان 
تأکید کرده است: » این پهنه های 
آبی نقشی حیاتی در تأمین امنیت 
غذایی، اقتصادی و زیستی میلیون ها 
نفر از ساکنان منطقه دارند و هرگونه 
بی ثباتی یا درگیری نظامی، مستقیماً 
اکوسیستم های دریایی، تنوع زیستی، 
منابع آب و خاک، کیفیت هوا و سامت 
انسان ها را تحت تأثیر قرار می دهد.«
 آرمان خورسند، رئیس مرکز امور 
بین الملل و کنوانسیون های سازمان 
حفاظت محیط زیست، نیز در گفت و گو 
با »ایران« با اشاره به ویژگی های 
جغرافیایی و اکولوژیکی خلیج فارس 
تبعات  به  نسبت  عمان،  دریای  و 
نظامی سازی این پهنه های آبی برای 
آینده منطقه هشدار داد و بر لزوم خروج 
کشورهای منطقه از انفعال تأکید کرد.

و  لملل  بین ا ر  مو ا کز  مر ئیس  ر
حفاظت  ن  زما سا ی  ن ها نسیو ا کنو

ی  یزنی ها ا ر مه  ا د ا ز  ا یست  محیط ز
بین المللی در این زمینه خبر داد و گفت: 
»این مسیر ادامه خواهد داشت. ریاست 
سازمان عاوه بر همتایان منطقه ای، با 
دبیرکل سازمان ملل متحد و همچنین 
محیط زیست  برنامه  یی  اجرا دبیر 
نیز   )UNEP ( ملل متحد  سازمان 
مکاتباتی انجام خواهد داد. این هشدارها 
را به صورت رسمی به گوش بالاترین 
مقامات بین المللی خواهیم رساند تا 
خطر نظامی گری و بی تعهدی نسبت 
به محیط زیست برای جامعه جهانی 

روشن شود.«
او با اشاره به سابقه تنش های نظامی 
در منطقه، به تحلیل اثرات مخرب دو 
جنگ بزرگ بر اکوسیستم خلیج فارس و 
دریای عمان پرداخت و گفت: »ما شاهد 
جنگ اول و دوم خلیج فارس بودیم 
که هر دو زمینه ساز آسیب های شدید 
به اکوسیستم و وضعیت محیط زیست 
طبیعی این دو پهنه آبی حیاتی و راهبردی 

است.« شده 
 

جنگ‌نفتکش‌ها
خورسند با اشاره به ریشه های این ناامنی 
زیست محیطی، اظهار کرد: »نخستین 
مراحل نظامی شدن گسترده این منطقه 
را می توان از میانه جنگ تحمیلی ایران 
و عراق مشاهده کرد؛ جایی که دولت 
عراق تصمیم گرفت دامنه جنگ را به 
خلیج فارس بکشاند و آن را به »جنگ 

نفتکش ها« تبدیل کند.«
و  لملل  بین ا ر  مو ا کز  مر ئیس  ر
حفاظت  ن  زما سا ی  ن ها نسیو ا کنو
ه  نجیر ز یح  تشر با  یست  محیط ز
کرد:  خاطرنشان  وارده،  آسیب های 
»از آن نقطه به بعد، با ورود نیروهای 
فرامنطقه ای و ناوگان های جنگی به 
منطقه، شاهد رشد تصاعدی در میزان 
ورود آلاینده ها بودیم. این آلودگی ها 
ناشی از سوخت کشتی ها، مونوکسید 

کربن و سایر موادی است که این 
شناورها دفع می کنند.«

خورسند با اشاره به خأ نظارت بر 
شناورهای نظامی افزود: »کشتی های 
و  قوانین  رعایت  در  نظامی معمولاً 
پروتکل های کنوانسیون لندن در مورد 
دفع پسماند )دامپینگ(، نسبت به 
کشتی های تجاری و باری کمتر مورد 
توجه و بازرسی قرار می گیرند. نظارت 
کمتری بر آنها اعمال می شود و به همین 
نسبت، پایبندی کمتری به این مقررات 

بین المللی دارند.«
وی ادامه داد: »این آسیب ها در کنار 
فاجعه ای بود که در جنگ اول خلیج 
فارس )۱۹۹۱( شاهد آن بودیم؛ یعنی آتش 
گرفتن چاه های نفت کویت. آثار آن 
فاجعه در آلودگی خاک، بستر دریا و هوا 
چنان عمیق بود که می توان گفت هنوز 
هم زخم هایش در منطقه باقی است.«
خورسند با اشاره به تداوم این روند در 
جنگ دوم خلیج فارس )۲۰۰۳( تأکید 
کرد: »متأسفانه جنگ دوم خلیج فارس 
نیز به همین شکل تکرار شد. هربار 
نیروهای فرامنطقه ای به هر بهانه ای 
ناوگان های  و  می شوند  منطقه  وارد 
خود را به آب های ما می آورند. این 
نوع لشکرکشی ها و تحرکات نظامی، 
پیامدهای مستقیم و غیرقابل جبرانی 
آبی  پهنه  این  محیط زیست  برای 
مشترک به همراه دارد که تا سال ها 

باقی می ماند.«
 

بی‌توجهی‌به‌کنوانسیون‌لندن
همیت  ا به  ه  ر شا ا با  سند  ر خو
لمللی  بین ا ی  ن ها نسیو ا کنو
محیط زیستی بویژه در شرایط کنونی، 
به تشریح کنوانسیون لندن پرداخت و 
گفت: »کنوانسیون لندن مصوب ۱۹۷۲، 
یکی از مهم ترین اسناد بین المللی 
در زمینه ممنوعیت دامپینگ )دفع 
پسماند( آلاینده ها به درون دریاست. 

این کنوانسیون در کنار سایر معاهدات 
مکمل مانند کنوانسیون های بازل، 
روتردام و استکهلم، یک چهارچوب 
حقوقی کامل را تشکیل می دهند.«
وی در تشریح اهمیت این کنوانسیون ها 
افزود: »این اسناد بین المللی، کشورها 
و کشتی ها را از ریختن انواع زباله ها و 
پسماندهای خطرناک از جمله جیوه، 
سرب و سایر مواد سمی به درون دریا و 
پهنه های آبی برحذر می دارند. رعایت 
این مقررات برای حفظ حیات دریایی 
که  آبی  اکوسیستم های  سامت  و 
منطقه ما بشدت به آن وابسته است، 
حیاتی است.« خورسند با تأکید بر 
موقعیت ویژه این دو پهنه آبی گفت: 
»با توجه به وضعیت جغرافیایی، خلیج 
فارس و دریای عمان بویژه خلیج 
فارس، پهنه هایی نیمه بسته محسوب 
می شوند. خلیج فارس یک پهنه کاماً 
نیمه بسته است و در جاهایی از آن، عمر 
آبزیان و توان بازسازی محیطی بسیار 
پایین است؛ به همین دلیل، آلاینده ها 
اثرات بسیار شدیدتر و ماندگارتری بر 

اکوسیستم آن دارند.«
این کارشناس در ادامه به اقدام اخیر 
سازمان حفاظت محیط زیست در قبال 
تحولات منطقه اشاره کرد و افزود: »در 
همین راستا، ریاست سازمان حفاظت 
محیط زیست، نامه ای را برای همتایان 
خود در منطقه که عمدتاً از اعضای 
  ROPME »کنوانسیون منطقه ای »راپمی
برای  )کنوانسیون منطقه ای کویت 
همکاری در حفاظت از محیط زیست 
دریایی خلیج فارس( هستند، ارسال 
کردند. این نامه یک هشدار جدی 
نسبت به روند نظامی سازی منطقه 

» . د بو
و  لملل  بین ا ر  مو ا کز  مر ئیس  ر
حفاظت  ن  زما سا ی  ن ها نسیو ا کنو
یی  ا همگر ت  ر و ضر  ، یست محیط ز
منطقه ای را این گونه تبیین کرد: »پیام 

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم
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15 زیست بومسه شنبه   5 اسفند 1404  شماره 8967
irannewspaper irannewspapper



همواره 
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بودم که 
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خلیج فارس، 
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تلاش دارد 
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آشنا کند
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 شهاب حسینی: همه از جواد گنجی 
به نیکی یاد می کنند

شهاب حسینی در مراسم یادبود زنده یاد جواد گنجی، سینماگر 
و هنرمند ایرانی که در حوادث اخیر جان خود را از دست داد، 
گفت: من افتخار همکاری با جواد عزیز را نداشتم اما سینما 
محیط کوچکی است و همه از هم می شنویم؛ همه از جواد 
با نیکی و خوبی یاد کردند؛ از خداوند برای خانواده او صبر 
می خواهم.همایون اسعدیان، علیرضا نجف زاده، مجید برزگر، 
رامبد جوان، امیر اثباتی، محسن امیریوسفی، محمد بحرانی و 
بهرام افشار از دیگر سینماگران حاضر در این مراسم بودند./ایرنا

 شب رویایی توماس اندرسون
در هفتاد و نهمین دوره جوایز فیلم بفتا

پل توماس اندرسون فیلمساز شناخته شده آمریکایی، 
در هفتاد و نهمین دوره جوایز فیلم بفتا توانست 6 جایزه 
از جمله بهترین فیلم و کارگردانی و برنده جایزه بهترین 
فیلمبرداری و تدوین را برای فیلم »یک نبرد پس از نبرد 
دیگر« از آن خود کند. اندرسون پیش از این هم در 
جشنواره هایی چون کن، شیر نقره ای در جشنواره فیلم 
ونیز، خرس نقره ای و خرس طلایی در جشنواره بین المللی 

فیلم برلین حائز مقام شده است./مهر

 فصل هشتم »پایتخت«
در بلاتکلیفی

سیروس مقدم، کارگردان سریال پرطرفدار»پایتخت« می گوید: 
»مجموعه »پایتخت« یک پروژه ملی است و به هیچ کس تعلق 
ندارد؛ نه به من، نه به محسن تنابنده و نه به مدیران. این 
اثر متعلق به تمام مردم است و طیف های مختلف با سلایق 
و اعتقادات گوناگون با آن ارتباط برقرار کرده اند. اما درباره 
ساخت فصل هشتم در سال آینده، باید تأکید کنم، من اطلاعی 
از اقدام جدی از سوی تلویزیون برای آغاز عملیات تولید یا 

انعقاد قرارداد ندارم. «/ایسنا

ای بخشنده ای که 
گناهکاران را می پذیری!

امروز به صبر فکر می اندیشم؛ نه آن 
صبری که از ناتوانی می آید، بلکه آن 
آرامشی که از اعتماد  زاده می شود. 
می گویند کسی که تکیه گاهی 
دارد، آرام است و در کارهایش 
شتاب نمی کند. من در بسیاری از 
پیشامدها عجله کرده ام و بعد از 

تندی قدم هایم پشیمان شده ام.
امروز خودم را به تو می سپارم و از تو 
می خواهم ضربان دلم را آرام تر کنی؛ 
نه برای ایستادن، بلکه برای درست 
راه رفتن. به من بیاموز صبر داشته 
باشم و منتظر بمانم بی آنکه ناامید 
شوم و حرکت کنم بی آنکه مضطرب 
باشم…، حالا هم مرا ببخش و 

دستان لرزانم را بگیر! همین.
عبدالرحیم سعیدی راد

دعای روز ششم

موسیقی نمایش، با محوریت فولکلور جنوب و 
آهنگ هایی که بر اساس فرهنگ و اقلیم جنوبی کشور 
ساخته شده اند، نقش مهمی در روایت داستان 

دارد.
این موسیقی ها به همراه عروسک ها، سایه بازی 
و ویدیومپینگ، تجربه ای جذاب و آموزشی 
ایجاد می کنند که مخاطب کودک و 
نوجوان را با ریتم، فضا و فرهنگ ایران 
آشنا می سازد. تلاش کردیم موسیقی و 
تصویر مکمل یکدیگر باشند و روایت 
نسیم را به صورت زنده برای مخاطب 

روایت کنند.

موسیقی مکمل تصویر

ـــرش بـ  
نمایش »آرزوی بزرگ« این روزها در 
تالار هنر روی صحنه است؛ اثری به 
کارگردانی میثم یوسفی که با محوریت 
خلیج فارس، هویت ایرانی و آرزوهای 
کودکان، تلاش دارد نسل نوجوان را با 
تاریخ، فرهنگ و توانایی هایشان آشنا 
کند. یوسفی در گفت وگو با »ایران« 
از دغدغه های شکل گیری این اثر و 
چالش های تولید تئاتر کودک در شرایط 

امروز می گوید.

بزرگ«  »آرزوی  نمایش  کارگردان 
درباره انتخاب عنوان این نمایش و 
دغدغه ای که موجب تولید این اثر 
شده، گفت: »نام نمایش ما به عمد 
»آرزوی بزرگ« انتخاب شده چرا که 
این اثر درباره آرزوهای بزرگ کودکان 
سرزمینمان است و قصد دارد آنها را 
با توانایی ها و پتانسیل های خود آشنا 
کند. در تابلوی پایانی نمایش، تعدادی 
از شخصیت های زن تاریخ معاصر را 
به نمایش می گذاریم و به کودکان 
می گوییم که اگر برای آرزوهای بزرگ خود 
تلاش کنند، می توانند در آینده همانند 
این زنان تأثیرگذار، نقش آفرینی کنند. 
از طرف خودم و گروه، آرزو می کنم ایران 
عزیز ما همواره در صلح و آرامش باقی 
بماند و همه کودکان، بویژه دختران 

و زنان، بتوانند به آرزوهایشان دست 
پیدا کنند.«

این کارگردان همچنین درباره مضمون 
این اثر بیان کرد: »نمایش درباره خلیج 
فارس و ایران است. نسیم، دختر ده 
ساله و قهرمان قصه، آرزوی فضانورد 
شدن و پرواز به آسمان را در سر 
می پروراند. پدر او در نیروی دریایی 
خدمت می کند و گاهی برای مدت 
طولانی از خانه دور است. به همین 
دلیل نسیم از دریا متنفر است، اما 
مجموعه اتفاق ها و داستان هایی که 
تجربه می کند، دیدگاه و احساس او 
نسبت به دریا و زادگاهش ایران را تغییر 
می دهد. نسیم در مسیر این نمایش، 
وارد داستان هایی می شود که درباره 
ایران و ایثار مردم آن است. نمایش 

نشان می دهد که چگونه تجربیات و 
شناخت گذشته، حتی برای کودکان، 
می تواند موجب تغییر دیدگاه آنها نسبت 
به کشور و تاریخ شود و انگیزه تلاش 
برای تحقق آرزوها را در آنها تقویت کند.«

او همچنین درباره مراحل تولید این 
نمایش بیان کرد: »حدود هفت ماه 
پیش قصد داشتیم نمایش را در 
جشنواره تئاتر کودک و نوجوان همدان 
ارائه دهیم، اما این فرصت فراهم نشد. 
سپس اثر را در جشنواره تئاتر »شهر« اجرا 
کردیم و خوشبختانه به عنوان یکی از آثار 
برگزیده انتخاب شدیم. مسیر تولید با 
چالش های متعددی همراه بود، بویژه 
در شرایط اقتصادی که همه گروه های 
تئاتری با آن مواجه هستند. اما به هر 
ترتیب توانستیم آن را به اجرا برسانیم.«

میثم یوسفی کارگردان تئاتر در گفت و گو با »ایران« از نمایش »آرزوی بزرگ« می گوید

 روایتی از خلیج فارس و هویت ایرانی برای کودکان
یوسفی با تأکید بر چالش های بسیاری 
که در تولید این اثر با آن مواجه بوده 
است، ادامه داد: »واقعیت این است 
که همه ما تئاتری ها در شرایط فعلی با 
مشکلات جدی مواجهیم و امیدمان 
به حضور مخاطب در سالن است. 
در چنین شرایطی بدون حمایت 
و تهیه کننده، تولید اثر جدید تقریباً 
غیرممکن است، مگر اینکه کارهای 
پیشین بازتولید شوند که آن هم هزینه 
زیادی دارد. بنابراین باید بگویم، اگر 
حمایت »خانه نمایش امید« نبود، 
تولید این اثر ممکن نمی شد. زیرا جدا 
از دستمزد عوامل، حدود 250 میلیون 
تومان هزینه تولید و آماده سازی این 

نمایش شده است.«
او همچنین درباره چگونگی شکل گیری 
ایده این اثر توضیح داد: »آرزوی بزرگ« 
یکی  از آثاریست که بر اساس آلبوم 
موسیقی های ساخته شده در دفتر 
موسیقی حوزه هنری، تولید شده است. 
در واقع طبق تعاملات با »خانه نمایش 
امید« حوزه هنری، این آثار به تئاتری 
برای کودکان و نوجوانان تبدیل شدند. 
این نمایش نیز سومین اثری است که 
با استفاده از این موسیقی ها تولید شده 
و تلاش دارد علاوه بر سرگرمی، حس 
تعلق و آشنایی با فرهنگ، جغرافیا و 

تاریخ ایران را به مخاطب منتقل کند.«
این کارگردان تئاتر، همچنین درباره 
اهمیت حضور مخاطب و تأثیر آن بر 
اثر گفت: »از آنجایی که نمایش درباره 
ایران و تاریخ آن است، امیدواریم 
خانواده ها و فرزندانشان به تماشای 
اثر بیایند. بازخورد مخاطب، سرمایه 
واقعی ماست. تجربه نشان داده هر چه 
کودکان با صحنه ارتباط بیشتری برقرار 
کنند، اثرگذاری نمایش بیشتر است و 
پیام فرهنگی و تاریخی آن بهتر منتقل 

می شود.«
یوسفی همچنین درباره شیوه کارگردانی 
و اجرای این نمایش توضیح داد: »از 
همان ابتدا هدف من ایجاد ارتباط 
مستقیم کودکان با داستان بود. به 

گفت وگو

آرزو ایرانی
گروه فرهنگی

همین دلیل از تلفیق عروسک، بازیگر 
و ویدیومپینگ استفاده کردیم. این 
ترکیب باعث می شود هر صحنه به 
صورت بصری و شنیداری جذاب باشد 
و مخاطب با داستان و شخصیت ها 
همذات پنداری کند. همچنین نمایش 
تلاش دارد ارزش های فرهنگی و تاریخی 
ایران را به شکل ملموس و قابل فهم 

برای کودکان منتقل کند.«
این کارگردان ادامه داد: »نمایش »آرزوی 
بزرگ« نه تنها سرگرم کننده است، بلکه 
می خواهد کودک و نوجوان را با تاریخ، 

فرهنگ و جغرافیای ایران آشنا کند.«
از  دیگری  بخش  در  یوسفی 
صحبت هایش، درباره بازخورد مخاطبان 
از این اجرا گفت: »بازخوردها بسیار 
مثبت بود و کودکان و همچنین والدین 
آنها با قصه ارتباط برقرار کردند. این 
موضوع نشان می دهد که ارائه آثار 
فرهنگی و تاریخی به شیوه ای جذاب 
و خلاقانه می تواند تأثیرگذاری بالایی 
داشته باشد و علاقه کودکان به تاریخ و 

فرهنگ را افزایش دهد.«
او در بخش پایانی صحبت هایش گفت: 
»همواره علاقه مند بودم که کودکان و 

نوجوانان با نمایش هایی مواجه شوند 
که علاوه بر سرگرمی، پیام آور آموزش، 
آگاهی فرهنگی و هویت ملی باشند. 
»آرزوی بزرگ« تلاش دارد این هدف را 
محقق کند و کودکان را با تاریخ، فرهنگ 
و ارزش های کشور آشنا کند. تئاتر کودک 
و نوجوان بهترین بستر برای انتقال 
مفاهیم فرهنگی و اخلاقی است. وقتی 
کودک با قصه ای درگیر می شود، پیام های 
آموزشی و فرهنگی با قدرت بیشتری 
منتقل می شوند. نمایش »آرزوی بزرگ« 
نیز تلاش دارد، همزمان سرگرمی، 
آموزش و تجربه فرهنگی را در اختیار 
مخاطب قرار دهد. امیدوارم خانواده ها 
به همراه فرزندانشان به سالن بیایند 
و بازخورد مثبت آن ها، ادامه تولید آثار 

کودک و نوجوان را ممکن سازد.« 
نمایش »آرزوی بزرگ« با حضور ناصر 
احمدی فر، شراره یوسفی، عاطفه 
مسعود  طباطبایی،  بحرالعلوم 
پورجمشید، عطرین عظیمی، یگانه 
رضاییان، سحر کشاورز و مبینا ایمان زاده 
و بازیگر کودک ضحا رجایی فر هر شب 
ساعت 19 در تالار هنر به روی صحنه 

می رود.


